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joráa: őnh, lelkek, 
céucsüljetek! 

Jorga miniszterelnök a regátba helyezett 
hagyar vasutasokhoz adresszálva, üzenetet 

felhivás lényege, hogy az erdélyi ottho- 
ukból kényszeráttelepitést élvező vasutasok 

a helyzetváltozást ne tekintsék üldözés- 
ek, hanem megtiszteltetésnek, mert ezzel a 

lelkek egyesülését szolgálják. 
Az nem baj, hogy éhező családját, szerény 

ajlékát, kis gazdaságát, több évtizedes ve- 

ejtékező munka, családi kapcsolat, szülőföld 
s anyanyelv egyetlen enyhitő, vigasztaló ér- 

ését kell megtagadnia és idegen környezet- 
ben, övéitől távol, bizonytalan sorsban kell 
1j életet kezdenie a magyar vasutasnak, a 

elki egyesülés boldoggá fogja tenni egész - 
z összeroskadásig, az éhenhalásig. 
Mintha ama római fogoly szerencséjét él- 
ezné és élveznénk mindnyájan magyarok, a 
ki meglátván, hogy akasztófát ácsolnak, sze- 
ret ütött a mellébe, de, mikor megtudta, hogy 
bitóla másnak szól, ellenben őt bárddal va- 

ó fejvesztésre itélték, egészen felvidult, fo- 
kadjuk a váratlan kedvezményt, hogy na- 
gyobb katasztrófa helyett a lelki egyesülés 
imén mondják ki a halálos itéletet. 
A lelki egyesülést azonban, miniszeterlnök 

t, nem ez a sorvasztó, nyomasztó, egziszten- 

ez csak eltaszitja, elidegeniti egymástól a lel- 
eket, - hanem az igazságos és emberies 
ormányzás, a szerzett jogok tisztelete s a 
mka páratlan megbecsülése és honorálása. 
a majd ez a szellem hatja át a kormányt, 

a parlamentet, az egész közéletet és a magyar 
asutast nem helyezik át a lelki egyesülés 
ürügyén. hanem a lelki egyesülés céljából 
megadják neki, ami megilleti és ott erősitik 
meg sorsában, ahol kötelességét hiven telje- 
kiti, s mindenkivel az érdeme és érdeke sze- 
int bánnak el, akkor következik el a lelki 
egyesülés. 

Egy ágy és kilenc 
gyermekk 

Hová züllött már a nyomorusággal va- 
6 elbánás, ime a döbbenetes példa: egy 
egáti községben hajnali négy órakor 
ár felveri a végrehajtó az adóalanyt, 
ogy foglaljon nála. Az álmában megro- 
ant ember annyira megrendült, hogy 
zivszélhüdést kapott s meg is halt. 

Ue a végrehajtó még sem ment hiába. 
ikerült a lipcani kereskedő egyetlen 
igyát lefoglalnia. Micsoda érték a kincs- 
ar számára! Kivált, hogy annak a ki- 
enc gyermeknek, akit a halálra foglalt 
kereskedő hátrahagyott, még egy szal- 
razsák sem maradt, amelyen össze ku- 

ogva még alhattak volna. Minden ér- 
rtel elvitt a végrehajtó, csak a kilenc 

elen élet maradt vissza, árván, 
Jomorultan. 
k község népe megszánta szegénye- 

deputációt küldött a pénzügymi- 
kl ez, juttassa vissza szegényes 
n ijaikat az árváknak. S a miniszter 
kon épes rá, hogy nagy honmentő 

ádai mellett megteszi, visszaadatja 
kal gvat a szalmazsákkal és a párnák- 
magáét incstár már ugyis megtette a 
nül Ta foglalt s nem is eredménytele- 
hem lalán a többiek fizetni fognak, ha 
N is tudnak. 

bosszn kisebbségi ügy, nem is regionalis 
löltélet 4 regátban történt, sovinizmus, 
Mil nem játszott szerepet benne. 
[yen felemelő, hog égis történnek olgok ő, hogy mégis történne 
örvény, amelyek az egyenlőséget és a 
mat ayességet sugározzák ki s alkal- 
nek, dnak egy mindenható miniszter- 
gyoltaleka] a nyomorultakkal és elha- 
koroljonA szemben irgalmasságot gya- 

s 
A ink ra is alkalmat, hogy büszkék le- 

unk milyen nagyszerüen müködik 
kel négy livatal: a végrehajtó már reg- 
Rozzá, a órakor munkában, s alig fog 
al s ikvens már összeesik és meg- 

rad szülg kilenc gyereknek nem ma- 
toglaln, oJe, párnája. Aranyba kellene 

1 igy tud foglalni 

üldött lapjában a romániai magyarságnak. 

iákat halálra taposó rendszer menti meg, - 
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Nem alaptalan kánikulai kombinációk 

Miért készül olyan gyorsan 
az uj választói törvény 

Nyári mérleg, amely nem tudni, hogy őszre melyik párt javára bilien 

Eái jdöm: Averesecu, Iumcas, vergug Pdium 
Bukarest, julius 25. 

A parlamenti ülésszak végén a kormány- 

nak sikerült meglehetős nyugalmi helyzetet 

teremtenie magának nyári, gyakorlati mun- 

kája számára. Pop Valér dr., erdélyi minisz- 

terré történt kinevezésével legalábbis átmene- 

tileg leszerelte a kialakuló erdélyi frontot, 

mig Manoilescunak a kabinetből való kiemel- 
tetésével jelentős mértékben erősitette azt a 

látszatot, hogy nem akar egyéb lenni techni- 

kai, szakértői tekintélykormánynál, amely 
első sorban rendet kiván teremteni az állam- 
háztartásban s meg akarja vetni a legvégső 
takarékosság jegyében történő gazdálkodás 

alapjait. 
Módot nyert 

nyár folyamán 
ilyeténképpen arra, hogy a 
zavartalanul végrehajtsa a 

rendkivüli parlamenti ülésszak ugyancsak 
dus törvénykezését, amelyet az előző kor- 
mány által nagyrészt megvalósitott decentra- 
lizáció és helyi autonómia megszüntetése mel- 

lett a gazdasági érdekek költségvetési szem- 
pontból való kezelése jellemez. Annak a kő- 
zel hetven, nagyrészt jelentős horderejü tör- 
bénynek a gyakorlati alkalmazása, amelyet 
az egyhónapos parlamenti szesszióvpal meg- 
szavaztatott, nagy nyári munkaprogrammot 
ad a Jorga–- Argetoianu-kormánynak s ennek 
eredményei fogják meghatározni további lét- 
jogosultságát. Az őszre mindenesetre ki fog 
derülni, hogy a Jorga-kormány megfelelt-e a 
feladatának: az ország gazdasági és politikai 
erőviszony-játéka lehiggasztásának és ki- 
egyensulyozásának, ezzel pedig éppen annak 
a célnak, hogy fölöslegessé tegye önmagát. 
Mert, hogy csak „ad hoc", átmeneti megol- 
dásnak tekinthető az uralma, az rögtön ke- 
letkezésekor bilágos bolt, most meg, amikor 
bebizonyult, hogy távolról sem pártfölötti és 
képtelen volt létrehozni az igazi nemzeti egy- 
séget, egészen kégségtelen is. 
A belpolitika meglehetősen lehült berkei- 

ben szinte általánosan az a vélemény, hogy 
a Jorga-kormány máris kimeritette létjogosult- 
ságát s az ősszel aktuálissá fog válni vissza- 
vonulásának a kérdése, azaz, hogy a mór ak- 
kor már mehet is. 
Ezt a feltevést számos tünetre épitik. Van- 

nak példáúul, akik Manoilescunak a Nemzeti 
Bank élére történt kinevezésében a fiatal 
„homo regius"-nak a jövő politikai élet szá- 
mára való kimentését és konzerválását lát- 

Senki sem akarja hinni, hogy az ambició- 
zus politikus, aki még el sem ért férfikora 
delelőjére, a politikai életbe való voisszaté- 
rés garanciája nélkül engedte bolna magát 
bezáraátni a fináncpolitika kolostorába, bár- 
mennyire nagyszerü karrier-beteljesülésnek 
látszik is ez. 
A Jorga-kormány közeli távozásra van 

itélve, – mondják, - s miután Manoilescu 
ennek a kabinetnek a kebelében ugyis dü- 
lőre vitte már minimális gazdasági prog- 
rammját, a „legfőbb alkotmányos tényező" 
jónak látta egyelőre félrevonni s kimélni a 

politikai elhasználódástól, amely 
most már szükségtelenné vált. 

Uj oálasztójogi reformon dolgozik Jorga, 
— ezt is bizonyitéknak veszik az ugyne- 
vezett politikai körökben arra, hogy nem 
lesz hosszu élete a kormányon. 
Az uj választójogi reform arra való, hogy 

ennek alapján vegye ujra kezdetét a párt- 
politikai élet, a közélet erőinek a szabad ver- 
sengése a hatalomért, az ország ügyeinek irá- 
nyitásáért. „Beavatottak" tudni vélik, hogy 
az első választást ezen a sok tekintetben l 

megszoritott, szükebbre pett és retrográd ala- 
pon már más kormány fogja lefolytatni, 
aminthogy más kormány fogja hasznát 
látni a közigazgatási és a minisztériumok 
szerpezéséről szólá törvény reformjának is, 
amely a tultengő és tuldrága tisztviselő- 
apparátus problémájának a kemény dióját 
próbálja széttörni. 
Hogy melyik párt fogja megalakitani az uj 

párturalom első kabinetjét, arra nézve se 
szeri, se száma a többé-kevésbbé valószinü 
találgatásoknak. Aberescuék mellett sürün 
esik szó, Duca-Argetoianu-kombinációról, 
ugyanekkor pedig az uralkodó elégtételekép- 
pen, Maniunak a hatalomra való visszahivá- 
sáról. Igy mind a három nagy párt hivei 
egyaránt kecsegtethetik magukat a közel: 
kormányrakerülés reményével. 
Ha minden bizonnyal vérmeseknek hatnak 

is az ujraélemedő pártok reménykedései, az ! 
aligha kétséges, hogy 

az ősz nagy esemény-termést igér a belpo- 
litika mezején. 
A junius-juliusi rendkivüli parlamenti 

ülésszak kánikulai heve tulkorán kiérlelte a 
tavaszi változások gyümölcseit, s megmutat- 
ta, hogy a Jorga-kormány tartósabban nem 
nyujthatja azt, amit tőle vártak. 
A pártokat nem tudta fölöslegessé tenni s 
az ország legsulyosabb, gordiusi csomóknak 
tekinthető problémáit nem meri több hatá- 
rozottsággal megragadni és megoldani, 
mint amazok. 
Nem függetlenebb, nem tekintélyesebb, 

mint a pártok, mert nemzeti egység és párt- 
szerütlenség helyett, maga is párttá jelenték- 
telenedett. Még pedig nem is olyan szilárd, 
jól összeedződött párttá, mint a többiek, ame- 

lyek most, ilyen hamarosan, elvitatják tőle a 
hatalmat. 
Az őszre máris benne leszünk az uj párt- 

játékban, legalábbis minden jel arra mutat. 
AaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Snanyolországhan teljesen 
felhorult a helyzet 

Madrid, julius 25 
Ugylátszik a spanyol események feltartózhatatlanul rohannak a végkifejlés 

felé s nehéz ma még meg ósolni, hogy mikor és milyen kormány fog ismét ren- 
det teremteni az egyensulyát vesztett országban. 

Sevilla utcáira mára már a tüzérség is kivonult s a kommunisták székházát 
ágyutüzzel romhalmazzá lőtte. Előzőleg az összes környékbeli házakat teljesen 
kiüritették. A felkelők idejében megneszelték a készülő veszedelmet s ugy ezt 
a házat, mint másik két otthonukat elhagyták s a környékbeli házakban rejtőz- 
ködtek el, ahonnan tovább folytatják a tüzharcot. 
Barcelonában a központi kormány elrendelte a Szindikalista Szervezetek fel- 

oszlatását, a hirek szerint azonban Macia ezredes megtagadta a rendelet végre- 
hajtását. 
A sevillai események hatása alatt Madridban is rendkivül kiélesedett a hely- 

zet s a folytonos összecsapások következtében a kormány kénytelen volt itt is 
kihirdetni az ostromállapotot. 

gyancsak zavargásokat jeleznek a bányavidékről, ahova a kormány na- 
gyob csapatokat küldött. 
Péntek este óta minden összeköttetés megszakadt Spanyolországgal. Egyetlen 

távirat vagy telefon jelentés nem érkezett Madridból, amiből arra lehet követ- 
keztetlni. hogy Spanyolországban 
esseveSoEeSEe..E GÉGSVE e. 

N „Grai Zenn 
Ballont eresz enek fel a sztra- 
toszférába a Grai Zeppelinről 

Berlin, julius 25. 

A „Graf Zeppelin", amely pénteken 
este hat órakor érkezett Friedrichehafen- 
ből a Berlin melletti staakeni repülőtérre, 
simán szállt le, miután néhány kört irt 
le előbb a főváros felett. Leszállás után 
azonnal kiegészitették a léghajó benzin- 
és vizkészletét. 

Felvett ezenkinül egy hordó olajat és 
ezer font élelmiszerkonzervet. 
A léghajó szombaton hajnali 4 óra 30 

gerckor folytatta utját Leningrád felé, a 
onnan, rövid időzés után, fovább repül 

az Északi Sarkra. 
„Graf Zeppelin" légi laboratóriumá- 

ban Ljungdahl és Hausmann professzor 
megtették az előkészületeket a magneti- 

teljesen felborult a helyzet. 
szeseegeseeév......GeGmeLeDESL 

északs
arki u
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kus vonzások mérésére, mig egy másik 
kabinban Aschenbecher és Basse profesz. 
szorok geofotográfiai felvételeket fognak 
késziteni. : 
A léghajóról az Északi Sarkaon fel fog- 
nak engedni egy ballont, amely auto- 
matikus sztratoszféra-méréseket fos 
végezni. 

A feleresztendő ballon két és fél méter 
átmérőjü, hidrogénnal van töltve és je. 
lenleg a Graf Zeppelin egyik fülkéjében 
van elhelyezve. A ballonba egy automa. 
tikus rádióleadó-készülék is be ban épit- 
be, amelyről a Graf Zeppelin-anyahajón 
elhelyezett rádiófelpebő felfogja a sztra- 
tosztféra széláramlatait és zörejeit. A bal. 
lont az északsarki ut folyamán naponti 
felengedik a sztratoszférába 



A szerencsétlen nyugdijasok olfenzivájától 

Katonaságvédte meg atemes- 
vári pénzügyigazgatóságot 

Harminchat nyugdijas koldulási engedélyt kért a várostól 

Temesvár, julius 25. 

A romániai, helyesebben az erdélyi és 
bánáti nyugdijfronton egyedülálló ese- 
ményként könyvelhetjük el a temesvári 
nyugdijasok mozgalmát, amaly azzal a 
lépéssel, hogy küldöttségileg keresték fel 
a temegvári konzulátusokat és hivták fel 
a külföld figyelmét arra, hogy a román 
állam nem tartja be a békeszerződések- 
ben vállalt kötelezettségeit, az elkesere- 
désnek és kétségbeesésnek legtragikusabb 
bizonyitékát adták. Azok az igéretek, a 
melyeket a napok óta minden illetékes 
fórumot végigjáró temesvári nyugdijasok 
kaptak, természetesen igéretek maradtak 
és a pénzügyigazgatóság a megnyugtató 
kijelentések után sem jutott abba a hely- 
zetbe, hogy a nyugdijakat kiftizesse. 
gy a temesvári nyugdijfronton a harc 
folyik tovább, sőt azt is nyugod'an le- 
irhatjuk, hogy a szerencsétlen nyugdija- 
sok és a hatóságok között szabályezerü 
hadiállapot köszöntött be. 

A pénzügyigazgatóság mára megszaki- 
totta a diplomáciai oiszonyt a nyugdi- 
jasokkal és védelmére katonaságot s 
rendőri karhatalmat mozgósitott. 

Szombaton reggel ismét latalmas tö- 
megbe verődtek a temesvári nyugdijasok 
és felvonultak a pénzügyigazgatóság elé. 
Az volt a szándékuk, hogy ujból fel- 
keresik a pénzügyigazgatót s figyelmez- 
tetik arra, hogy a többször elhangzott 
igéretekre eljöttek a régen várt nyugdij- 
ért. Reményeikben azonban csalódtak. 

A nyugdijasok nem juthattak be a 
pénzügyigsazgatóság épületébe, mert an- 
nak bejáratát erős katonai és rendőri 
karhatalom őrizte. 

Demonstrációjuknak egyetlen eredménye 
az volt, hogy a pénzügyigazgatóság urai 
kiüzentek, hogy majd a pénzugyigazga- 
tóság kapujára kifüggesztett hirdetmény- 
nyel közlik, mikor kezdődik a nyugdijak 

A nyugdijasoknak tehát ma reggel is 
iires kézzel kellett távozniok a pénzügy- 
igazgatóság elbarrikádozott bejárata elől. 
A gummibot és a szurony elől meghátrált 
ez a megalázott, éhhalállal küzködő tö- 
meg, amelyben már az igétretek tartják a 
lelket. 
És ezután játszódott le az erdélyi nyug- 

dijas nyomor legszégyenteljesebb fejeze- 
te. A nyugdijas tömeg a Dikasztérium el- 
vár és reménytelen épülettömbje mellől 
elkanyarodott a Jenő herceg-tét irányá- 
ba. Ujból felvonultak a városházára, 
mert szerencséjükre ennek bejáratát nem 
erősitették meg karhatalmi osztagokkal. 

Előzönlötték a városháza folyosóit s 
egy részük kéroényeket szorongatoa tünt 
el a népjóléti ügyosztály ajtaja mögott. 
Mit kerestek a jobb napokat látott em- 
berek a város ama ügyosztályánál, ahol 
tudvalevőleg szegényügyeket intéznek, 
már amennyire a bürokrácia utvesztői- 
ben szegény emberek groblémáit megold- 
hatják? Nem akarjuk különösképpen alá- 
huzni a nyugdijasok vizitjét a temesvári 
városházán, csak egyszerüen a tényallást 
közöljük: 

Telefon : 
518 

Harminchat temessári nyugdijas, aki 
hónapok óta hiába pbárta az alamizsná- 
nak is szégyenteljesen kebéske nyugdij- 
járandóságot, koldulási engedélyért 
adott be kérbényt. 
Egyuttal közölték azt is, hogy 
mától kezdvbe, az államkincstár hibájá- 
ból munkanélkülieknek tekintik magu- 

essrososötbe 

kat és mindaddig, amig a pénzügyigaz- 
gatóság ki nem fizeti járandóságaikat, 
igényt tartanak a város munkanélküli 
segélyeire. 

Egyelőre ezeket jelenthetjük az erdélyi 
nyugdijfront temesvári szakaszának ese- 
ményeiről. 

evr.eses..e....égsdseseseee TeceseeseeeeeoeeeoeLLe 

Fulmus ?TB-Es Haclzdlélen 
NedEden amdmrsémam Hrdmali 

Ha eddig az időpontig nem tudja rendezni ügyeit, meg- 
tartiák a julius 30-ra kitüzött csödtárgyalást 

Csikszereda, julius 25 
A Hargita-bank ügyében ma fordulat 

állott be, amennyiben a bank az utols 
pillanatban, letétbe helyezett 230.000 lejt 
ügyeinek rendezésére. Miután azonban 
ez az összeg korántsem elegendő a mil- 
liós követelések kiegyenlitésére, az ér- 
dekelt felek ugy döntöttek, hogy 

julius 28-ig haladékot adnak a Har- 
gita-banknak 

és ha eddig az időpontig kötelezettségei- 
nek nem tud eleget tenni, ugy a julius 

30-ra kitüzött csődtárgyalás minden- 
képpen való megtartását kérik a tör- 
vényszéktől. 
A bank nehézségeivel kapcsolatban 

most sulyos szemrehányások hangzanak 
el Vasu volt avereszkánus prefektus, a 
bank alapitója ellen, aki a legnagyobb 
terrorral hozta létre annakidején ezt a 
pénzintézetet és valósággal kényszeri- 

tette a különböző egyesületeket, hogy 
betétjeiket a Hargita-bankhoz vigyék 
át. 

AlAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAALAlLAAALAA 

A szörnyü kánikula ufán : 

Moldovában ftéliesre 
iordultazid 

Bukarest, julius 25. 

Az elmult éjszaka olyan furcsa meg- 
lepetést hozott Romániának, amiben em- 
beremlékezet óta nem volt része. Már a 
kora reggeli órákban Moldova több vá- 
roskájából és községéből az a meglepő 
jelentés érkezett Bukarestbe, hogy az 
éjszaka folyamán a hőmérséklet ka- 
tasztrófálisan lehült, az állóvizek tetején 
gyenge jégréteg képződött, a kénye- 
sebb növények pedig lefagytak. 

A szinte hihetetlennek látszó hiradáso- 
sokat később hivatalos helyről származó 
szakszerü jelentések is megerősitették. 
Ezek szerint szinte egész Moldova terü- 

s* A fagy erős károkat okozott, 
az állóvizek tetejen jegkéreg 
kepződőtt 

letén téliesre fordult az időjárás. A hi- 
deget este északi szél hozta, a reggeli 
órákban pedig a hőmérő a fagypont alá 
esett. A szokatlanul érdekes, de.sulyos 
károkat okozó jelenség addig tartott, a 
mig a felkelő nap lassan felmelegitette a 
levegőt. Az elmult hetek rendkivüli me- 
leg időjárása után azonban ez a lassu 
felmelegedés is téli hidegként hat, ugy 
annyira, hogy az emberek télikabátot 
szedtek magukra. 
A meteorológiai intézetek egybehang- 

zó jelentése szerint Keleteurópa fölött 
hideghullám vonul végig. A moldovai 
szokatlan lehülés már ennek a hideghul- 
lámnak az eredménye. 
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Nem sikkasztás történt, 
hanem pnolitikai hajsza folyik Magyváradon 

Nagyoárad. julius 25. 
A nagyváradi városi adminisztrázió né- 

hány tisztviselőjének állitólagos 40 mil- 
liós „sikkasztása ügyében érdekes és 
mindenképpen jellemző fordulat állott 
be. 
A nagy garral bejelentett latalmas sik- 
kasztás és a sorozatos bisszaélések tö- 
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mege ugyanis röbidesen egészen apró 
és jelentéktelen mulasztásokra oloadt, a 
melyekért még a fegyelmi vizsgálat is 
erőszakoltnak látszik, nemhogy bünte- 
tésük a főmeges felfüggesztés legyen. 
Kétségtelen, hogy az erőszakosan fel- 

tujt és tendenciózusan terjesztett hireket 
erősen alátámasztani látszott az a tény, 
hogy a vizsgálóbiró indiványára a felfüg- 
gesztett tisztviselők vagyonára negyven 
millió erejéi 
el. Ilyen előzmények után mindenkori 
sorozatos letartóztatásokat várt, vagy leg- 
alább is a bünvádi eljárás szigoru meg- 
inditását azok ellen, akik a közvagyonból 
ilyen hatalmas összegeket kezeltek el a 
maguk javára. Ez azonban nem történt 
meg. : 
A bünovádi hatóságok nem tartották in- 
dokoltnak és jogosnak az erőtel jesebb 

: föllépést, amiből már gyanitani lehe- 
ett, 
függesztett tisztoiselők nem is lehetnek 
annyira bűnösek, mint ahogyan érde- 
kelt helyeken hirdetik. 

És valóban ez az igazság. A 10-11, sőt 15 
milliós bünügyi zárlatokat azon a cimen 
rendelték el a felfügesztett tisztviselők 
nagyrésze ellen, hogy nem hajtották be 
kellő eréllyel az adókat. Az adózók ki- 
merülése és a rendkivül sulyos gazdasági 
heyzet miatt vonták tehát felelősségre 
azokat a tisztviselőket, akik valóban nem 

prefektusi méltóságáról. 

bünügyi zárlatot rendeltek 

hogy a csunyán megnádolt és fel- 

Tehetnek arról, ha a már sokszor 
megnyuzott polgárság nem tud eleget 
ni idejében a várossal szembeni fizetn 
kötelezettségeinek. : ési 
Most már csak arra volt kiváncsi n 
denki, hogy honnan és miért indult el 
a brutális és kiméletlen hajsza? Kiden? 
ez is. A belügyminisztériumból bizalm. t 
utasitás érnkezett, hogy a felelősségre, 
nást terjesszék ki Egry volt polgármeg- 
ellen is, illetve az ő vagyonára is 
deljék el a bünügyi záratot. Itt van 
magyarázat. Politikai hajsza a volt ny 
zeti paraszt »árti polgármestet és vám. 
tanács ellen. Ezért kellett olyan sulyo 
meghuroolni 2 érdemes városi tisten 

Belot. a 

Szakitás a kormány 
és a Vlad Tepes 
liga között 

Bukarest, julius 25 
Benfentes helyről nyert értesülésünk 

szerint a kormány és a Vlad Tepes liga 
között, amely a választások alkalmával 
annyira buzgón támogatta Jorgát, k, 
moly elhidegülés, sőt egyenesen szaki. 
tási szándék állott be. Jelentéseink sze. 
rint az ellentétek annyira komolyat 
hogy Grigore Filipescuú, a Vlad Tepe 
Liga elnöke, le akar mondani az ilfov 

A hirtelen jött elszakadási szándék 
okai még nem ismeretesek, politikai kö. 
rökben azonban máris nagyo 
kommentálják az ügyet. Grigore lj 
pescu volt ugyanis az, aki az ugyneve. 
zett személyi kormányt évek óta sü. 
gette, Jorga kinevezésekor pedig való. 
ságos extázisban üdvözölte a „várvavár 
fordulatot. 

A bukaresti ékek 
havonta rójják le 

a kenyérbélyeg árát 
Bukarest, julius 25, 

A bukaresti pékek szövetségének de 
legációja jelent meg Argetoianu pén. 
ügyminiszternél, akinek előadták, hogy 
képtelenek a kenyérbélyeg-rendszenl 
a törvény által előirt módon alkalmazm 
Ezért kérték a minisztert, engedélye 
ze, hogy az eladott kenyérmennyiség 
után járó kenyérbélyeg értékét napon 
ta egy összegben, vagy havonta fizessél 
be az államnak. Tekintve, hogy a gabo 
naértékesitési törvény egyik szakaszi 
a minisztertől teszi függővé a módozato 
kat, ahogyan a kenyérbélyeg értékét be 
hajtja, 

a miniszter megengedte, hogy havont 
rójják le a pékek az illetékeket m 
eladott kenyérmennyiség után. 

pénzügyminiszter figyelmeztette a 
pékeket, hogy a gabona ára nem emel 
kedett és igy a kenyér árát sem emelhe 
tik. Azokat a pékeket, akik drágábba 
árulják a kenyeret, szigoruan megbün 
tetik. A pénzügyminiszter szigoru ren 
delete folytán Bukarestben a kenyér 
árak változatlanok. 

Senki sem mehet ht 
a minisztériumokhi 

Bukarest, julius 3 
A miniszteriumokban napok 

„nagytakaritás' folyik. Tegnap óta se 
ki, még a parlament tagjai sem mehet 
nek be egyik miniszteriumba sem, A m' 
niszteriumok előtt őrségek vigyáznaál 
arra, hogy a tisztivselőkön kivül senl 
más át ne léphesse a miniszterium ki 
szöbét. Ez a váratlan és szokatlan intél 
kedés rendkivül nagy feltünést keltet 
és különböző kombinációkra adott al 
kalmat, annál is inkább, mivel az éf 
vonatkozó miniszterelnökségi rende ko 
zés nem indokolja a miniszterium élz 
rását a közönség elől, amelynek eddig! 
csak kivételes esetekben és meghatáf0 
zott órákban volt joga belépni val 
melyik miniszteriumba. 0 
A miniszterelnökség most ujabb 

delkezést adott ki ezzel kapcsolatosd 
amelyben elrendeli, hogy 

minden miniszteriumban ellenőri 
szerveket létesitenek, amelyeknek 
a feladatuk, hogy a hivatalokat 
rüljárva megállapitsák, nem mardo, 
bent valaki a hivatalában a hivata 
idő után is. s 
Hogy meddig lesznek elzárva a mint 

A 

teriumok, nem lehet tudni. felül 
gyelőre évekre visszamenőleg mél 

vizsgálják a lezárt aktákat és a 
folyamatban levő ügyek aktáit, m et 
miniszteriumokban rendkivül sok él 
bálytalanságnak jöttek a nyomár ak bi 
igen sok fontos aktából fontos irato 
ányzanak. 
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Berlin, julius 25. 

A nagy érdeklődéseel várt Dndoni kon- 
ferencia meglehetősen vigasztalan ered- 

et főváros sajtójában pesszi jénye a német főváros sajtójában pesszi. 

mina hullámokat kavart fel. A berlini 
lapok többsége leszögezi, hogy London is 

csak, ideiglenes megoldást hozott, s ha 
pan utja valamerre a gazdasági kibonta. 
fozásnak, akkor az nem lehet más, mint 
az önsegités rendszerének kiépitése a gaz- 
dasági élet folyamatosságát biztositó áyö- 

keres rendszabályok életbeléptetésével. A 
Deutsche Tageszeitunk kiemeli, hogy egy 
pillanatig sem lehet halogatni a Német- 
brszág, gazdasági talpraállitásához szük- 
séges belső munka meginditását. A Ger- 
mania is ideiglenes megoldásnak látja a 
londoni konferencia vérszegény határo- 
zatát és a fegyelmezettség kitartás fon- 
iosságára figvelmeztoti a német népet. 
A német közhangulat is beletörődött a 

helvzetbe és a külföldi segitségre számitó 
nép felfogása is eltolódott abba az irány- 
ba, hogy 

Németországnak a pálság heteit, esetleg 

hónapjait teljesen önerejéből kell vé- 

uriisésmri 
hHhaszaérkkezrtele 

örimimá 

gigoerekednie. 
londoni eredménytelenség természe- 

tesen komolyan megéreztette hatását a 
gazdasági életben s több berlini lap már 
közölte azt a hirt, hogy a birodalmi bank 
a kihitelezések ujabb megnehezitésére 
határozta el magát és a visszleszámitolási 
kamatlábat erősen fel akarja emelni. 
Ezt a hirt azonban hivatalos helyről 

erélyesen megcáfolták. 

A Hoover-terv realizálása 
A hét hatalom kiküldöttjeit Londonban 

teljesen lefoglalta a német gazdasági vál- 
ság elháritására szükséges intézkedések 
megvitatása s igy a Hoober féle morató- 
rium elfogadásával 
elintézésére nem nyilt alkalom. Most a 
Daily Telegraph dipiomáciai levelezője 
arról értesül, hogy a Hoover-terv részlet- 
kérdéseinek tanumányozására kiküldött 
szakértői bizottság, amely tárgyalásait a 
hét hatalom londoni konferenciája miatt 
megszakitotta, ma ismét megkezdi tanács- 
kozásait. 

Brüning és Curtius Berlinben 
Berlin, julus 25., 

Brüning kancellár és Curtius külügy- 
miniszter egyébként ma regge! hazaér- 
keztek Berlinbe. Érkezésüknoök hirére a 
pályaudvaron óriási tömeg verődött ösz- 
szeé, a vonat érkezése azonban nagy csa- 
lódást okozott, mert 

a két államférfiu, palószinüleg a tün- 
tetések elkerülésére, már az utolsóelőtti 
állomáson kiszállott és autón hajtáttak 
lakásukra. 

. 

Az ujabb jelentések szerint a német 
sajtó a londoni konferencia erkölcsi ered- 
ményének, a német-francia viszony javu- 
lásának sem tulajdonit tulságosan nagy 
jelentőséget. A Eerinet Tageblatt sze- 
rint Franciaország a német-ÍIrancia vi- 
szonyt egyedül émetországgal akarja 
megvitatni, bár elképzelhető vol 
megoldás is, amely valóban „európai ki- 
bontakozáshoz" vezetett volna és minden. 
kit megnyugtatott volna. A jobboldali la- 
pok tartózkodóan irnak, de cikkeikből 
esszimista hangulatot lehet Kiolvasni. – 
ehetőnek tartanak egy francia-német 
özeledést, de ennek előfeltétele az vol- 
na, hogy Franciaország gyökeresen vál- 
loztassa meg eddig követett hatalmi po- 
itikáját. 
A német gazdasági körök cseppet sem 

látják rózsásnak a helyzetet, amelyben a 
ondoni konferencia sovány etredmélye 
nem hozott enyhülést. 
Már a döntés után bizonyos aágodalom 
pett erőt a német placon abban az 
irányban, hogy vajjon a hét bégén ese- 

volna olyan 

-
-
-
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dékes bérfizetéseknél nem lesznek-e 
nehézségek, mert a szükségrendeletek 
végrehajtásával teremtett helyzet ko- 
moly pénzhiányt idézett elő. 

Az az egy bizonyos, a német gazdasági 
körök megitélése szerint Luther dr., a bi- 
rodalmi bank elnöke bukófélben van s 
emondása már nem késhetik sokáig. 
A német belpolitikai élet szempontjá- 

ból nagyon fontos eseményként kell el-. 
könyvelnünk 

a német nehézipar és a nemzeti szociá- 
lista párt szakitását. : 

A sulyos gazdasági helyzet a szélső jobb- 
oldal számára is meghozta a maga kon- 
zekvenciáit, mert a nehézipar izgalmas 
tárgyalások után ugy döntött, hogy 

beszünteti a Hitler-féle alakulalok és 
az összes német nemzeti pártok finan- 
szirozását. 

Az érdekelt pártok vezetői elkeseredett és 
fenyegető levelekben figyelmeztették po- 
itikai mecénásaikat, hogy a szükséges 
anyagi eszközök hiányában aligha tud- 
ják a tömegek forradalmi hangulatát el- 
fojtani. A nehézipar azonban mégis az 
anyagi támogatás beszüntetése mellett 
döntött s igy közte és a -szélső jobbol- 
dali német pártok között szakitásra ke- 
rült a eor. 
Azt sem szabad figyelmen kivül hagy- 

nunk, hogy Hindenbürg elnök szükségren 
deleteire való hivatkozással a birodalmi 
kormány 
ugy a kommunista, mint a kifejezetten 
nemzeti szociálista lapok legnagyobb 
részének megjelentetését betiltotta, 

Havan memm mcgée 
Berlime 

Páris, julius 25. 
e londoni tárgyalások lezárása után 
Temtett helyzet megvitatására a fran-- 

Cl .. kze minisztertanácsot ma délelőttre ösz- 
klvták, A tanácskozásskon Doumer 

aronsági elnök elnököl. Ezzel kapcso- 
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latban a Figaro munkatár-a intervjut 
kért Laval miniszterelnöktől. Árra a kér- 
désre, hogy a londoni konferencia a to- 
vábbi tárgyalások bevezetőjének tekint- 
hető-e, Laval igy válaszolt: 
– Legtöbb könyvhöz előszót irnak. 

Vannak azonban olyan előszök is, ame- 
lyek után nem következik a - könyo. 

Berlini utjára vonatkozólag csak eny- 
nyit mondott: 

-
-
 

—– ÉErről tényleg pvan szó, de ez egy- 
előre csak hipotézisl! 

1ltt emlitjük meg, hogy a le-lourgeti re- 
piiőtérre pénteken ismét 10.100 kilo- 
gramm arany érkezett Londonból a fran- 
cia nemzeti bank számára. Ez a legna- 
gyobb aranymennyiség. amelyet valaha 
is repülőgépen szállitottak rendeltetési 
helyére. 

feloetett problémák 

A német nehézipar szakitott Hitlerrel 

Befiliomiál a meemmzei szecielisden 
és Hdemmmumisi aoe csurészé 

Magyarország megkapja 
a nagy kölcsönt 

Budapest, julius 25. 
A magyarországi politikai és pénzügyi 

körök figyelme most két irányban oszlik 
meg. Egyik felől a kormány számára ki- 
vételes hatalmat bíztositó törvényjavas- 
lat, másfelől pedig a külföldi kölcsön 

megkötésére irányuló tárgyalások állanak 
az érdeklődés előterében. 

IWekerle Sándor pénzügyminiszter pén- 
teken este ujabb rendeletekkel szabályoz- 
ta a pénzforgalmat. Az első rendelet 
aAAAAAAA 

Bukarest, julius 27. 
Ileana hercegnő házasságával kapcso- 

latban a világsajtót az a hir járta be, 
hogy a román hercegnő a bápa egyenes 
kikötésére áttér a római katholikus val- 
lásra, mert a szenszék csak ebben az eset- 
ben hagyja jóvá a királyi nászt. Ezt a 
hirt látszott megerősiteni az a tédy is, 
hogy az esküvői szertartást noem a görög- 
keleti, hanem a római katholikus ritus 
szerint végzi el Szinajában Cisar érsek. 

Hioatalos helyről most cáfolatot adtak 
ki az elterjedt hirekkel kapcsolatban. E 
cáfolat szerint nem igaz az, hogy a her- 
cegnő elhagyná a görög-keleti hitet s a 
római katholikus ballásra térne át. 

több, de Politikai pikantéria, nem 

Bukarest, julius 25. 
Titulescu távozási, illetve eltávolitási 

szándékának a hire egyre nagyobb hul- 
lámokat kavar ugy a politikai, mint a 
román közéletben. 

A kormányhoz közel álló lapok napon- 
ta tajtékzó támadó cikkeket közölnek 
Titulescu ellen s már-már hazaáru- 
lónak nevezik azt, akit nemrégiben 
mint a haza megmentőjét várt és üd- 
vözölt nemcsak a könnyen hevülő bu- 
karesti utca, hanem az egész román 
közvélemény. 

A kormánypárti sajtó zajgása is eleget 
mond arról a sulyos konftliktusról, ami 
Titulescu és a kormány között kitört. Ez 
azonban még nem minden. Maga a kül- 
ügyminiszterium is megkezdte az akció- 
ját, hivatalosan is. Titulescu politikai 
pályájának elvágására. 
Az Epoca szerint Ghica külügyminisz- 
ter hivatalosan bejelentette Genfben, 
hogy szeptember elsején megérkezik a 

ő 

: 

gal szem 

gabonakereskedelem céljaira szükséges 
csekkövetelések, folyószámlák és beté- 
tek felszabaditásáról intézked k A ren- 
delet szerint a hivatásos gabonakereske- 
dők élhetnek a liberálás, azaz betétköve- 
telés felszabaditásának jogával, azonban 
kötelcsek igazolni, hogy az igénybevett 
összegeket valóban gabonazásárlás cél- 
jaira forditják. Igazalásukat kötelesek 
az érdekelt bankok is ellenőrizni. 
A másik rendelet a kötött pénzforga- 

lom életbeléptetése előtt leiárt valtók 
rendezésének megkönnyitésére vonatkozó 
intézkedéseket tartalmazza. 
A külföldi kölcsöntárgyalasokról ked- 

vező hirek érkeztek. — Régóta folytak 
ugyanis a tárgyalások az ötmillió fontos 
magyar kincetári jegyek elhelvezéséről a 
L Union Parisien-nel, amely vállalta az 
átvevő szindikátus vezetését azokbha!l az 
angol bankokkal együtt, amelyek szintén 
részt vesznek az emisszióban A magyar 
megbizottak a fontkölcsön felvételének 
feltételeit a külföldi bankcsoportokkal le. 
tárgyalták és helyben hagyták a pénz- 
ügyi tárgyalások eredményét. 

Stimson elutazott Berlinbe 
Stimson amerikai külügyi államtitkár, 

akinek berlini utját a londom konferen- 
cia néhány napra elhalasztotta, pénteken 
este elindult Berlinbe. Elutazása előtt a 
londoni lapok munkatársainak kijelentet- 
te, hogy berlini utjának nagyon örvend, 
bár látogatása a német fővárosban csak 
igen rövidlélekzetü lesz és hétfőn má: 
visszatér Londonba. Berlini 'átogatása 
egyébként nincsen összefüggésben az ak- 
tuális pénzügyi helyzettei és a london 
konferencia határozatával, meri mindösz- 
sze régebbről kidolgozott kérdések meg-, 
tárgyalására utazik Berlinbe. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAADAAAAAAAA 

micana hercegnő 
őt a katholiki 

azért a bukaresti lapok erősen foglalkoz- 
nak vele. lleana hercegnő esküvőjére – 
mint ismeretes – a politikai pártok ve- 
zéreit is meghivták. A meghivottak ter- 
jedelmes névsorát az udvari marsalli hi- 
vatal állitotta össze. Ebben a névsorban 
Maniu Gyula a 68-ik helyen szerepel. 
Utána igy következnek a nevek: 69. Mi. 
halache, 70. Vajda Sándor, 2?1t. Lupu, 72. 
George Bratianu. 75. Duca! Ezután jön- 
nek a többi pártvezérek. 
Duca tehát Maniu és Vajda után ke- 

rült, sőt megelőzi a liberális párt elnökét 
az ellenliberáis párt feje: Bratianu Geor- 
ge is. A bukaresti politikai körök nem 
mulasztják el, hogy ebből a sorrendből 
érdekes következtetéseket vonjanak le. 

Titulescu végl 

megbukott 
Ghica külügyminiszter veszi át Romániána 

a Népszövetség előtti képviseletét 

eg 

Népszövetség őszi ülésszakára s sze- 
mélyesen veszi át a román delegáció 
irányitását. ; 

Azt jelenti ez, hogy elveszik Titulescu- 
tól Romániának a Népszövetség előtti 
képviseletét is, amit a legkülönbözőbb 
kormányok alatt, sok éven keresztül, 
annyi bravurral és eredményel tudottt 
megtartani a maga kezei között. 
Az Indreptareanak is vannak értesü- 

lései a diplomáciai körökben készülő 
nagy eseményekkel kapcsolatban. Ez a 
lap ugy tudja, hogy rövidesen Dinu 
Cesianut is kicserélik s helvét maga 
Ghica foglalja el, mint párisi meghatal- 
mazott miniszter. 

Ez esetben természetesen lemond a 
külügymniszteri tárcáról, megtartja 
viszont azt a szerepet, amit a Népszö- 

vetségnél eddig Titulescu töltött be. 
Erre azért van szükség, hogy a mostani 
feszült politikai hangulatban Románia 
külön is kihangsulyozza Franciaország- 

ben táplált szimpátiáját. 

A legtöbb orvos ajánlja, mint egészséges 
tápanyagot az 

OLIO SASSO-t 
el 
fejo 
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A Dámbobvifa parfján a§ munkanélküliek 
nyomor-fáborában 

Mihály András magyar festő is 
elhullott a bukaresti magyar 
munkanélküliek nyomor-írontján 

Bukarest, julius 25. 
Ezerszer megirták, ezerszer megéne- 

kelték, mert naponként sikolt fel a kül- 
telkek alvilágából az emberiség borzal- 
mas réme: a munkanélküliség.. 
És még sem lehet róla eleget irni. 
Bukarestben ugyancsak siváran néz 

ki a munkanélküliség. Inkább meghalni 
mint itt munkanélkül tengődni. Mert kö- 

Magyar kolonia a 
Szinek, apró mozaikok a bukaresti 

munkanélküli nyomor világából. Hala 
Centrala: itt, az élelmiszerpiac hatalmas 
térségén ütötték fel tanyájukat a mun- 
kanélküliek. Nők és férfiak vegyesen. 
Ezen a keleti zsibvásáron találkozik 
Kalotaszeg ismert népviselete a szé- 
kelyföldi buggyos szoknyával és a ko- 
pott másvidéki magyar falusi mentével. 
Ebben a tarka néprajzi egyvelegben 

csucsosodik ki a bukaresti magyar mun- 
kanélküliek tragédiája. 

Nappal a szennyes „placcon", kenyér- 
várásban izzadva a bukaresti forró nap 
hevében, éjszaka pedig a menedékhe- 
lyeken! 
Az egyik sötétebben fekvő Dambovita 

Magyarok 
ttöme 

és penészes krumpli 

nyörületes segitség helyett kutyákhoz 
méltó bánásmódban részesitik őket. – 
Például: maguk a hatóságok is elismer- 
ték, hogy hosszu idő óta romlott és pe- 
nészes étellel traktálják a bukaresti 
munkanélkülieket. És főleg magyarok- 
kal történik ez, mert tudni kell, hogy a 
bukaresti munkátlanok 90 százaléka 
sorsüldözött magyar. 

Dámbovifa hid alatt 
hid alatt magyar kolónia alakult. Két 
háromszékmegyei legény, egy nagyvára- 
di, egy volt brassói hentes és öt más – 
maguk sem tudják, már honnan. A ko- 
lónián minden közös. Ha valamelyik ke- 
resett 30 lejt, akkor azt közösen feloszt- 
ják és kenyeret vesznek a pénzért. A 
társaságba uj embert nem vesznek be. 
Egy napon, valamelyik a társaságból 

nem tér haza aludni. Várnak rá három 
napig. Aztán keresztet vetnek és imád- 
koznak.... 
— Nem birta a harcot a nyomorral... 

Valahol elhullott.... 
És a munkanélküli pokol hősi halott- 

ját uj bajtárssal cserélik fel. A kelónia 
létszáma tehát mindig kerek. 

A modern Digenesz' 
aki nyomorában fHlozólus lett... 
-A szennyes Szajna partján, a Dambo- 

vita egyik fordulójánál hetek óta egy 

furcsa irodalmi központ is megnyitotta 

„kapuit". Néhány ócska könyv és bDi- 

szoktól feketéllő rongyos képeslapn a 

járdára rakva. A kulturát terjesztő em- 
ber pedig megdöbbentő tigura bozontos 
sörtés haj, borostás szőröos arc, testéről 
pedig ugy csüngenek a rongyok, mint 
az amerikai burleszkekben a robbanás- 
tól kikerült komikusokról. 

A gsomerek" is különc embernek is- 
merik. Magyar. Kelemen Jánosnak hiv- 
ták valamikor régen, amikor még üzle- 
te volt egy szamosmonti városkában. – 
Talán Zsibón. Ma már nem emlékszik a 
multra. Szemei furcsa tüzben égnek és 
csak könyveit diecséri. Azért ő is para- 
dicsomhulladékokon él, mert a „rossz 
üzletmenet" mellett neki sem tellik jobb 
kosztra. 
— Én Digenesz eszméit képviselem 
itt - mondja izgatottan. Minden könyv, 
..... SVESG 

DOvakodjék azoktól a 
ravasz 

4 rókáktól! 
akik hamisitványt aján- 
lanak Önnek, ha a valódi 

MAGNEZIA S.PELLEGRINO-t kéri 

Követelje az eredeti készitményt ! 

Követelie a MAGNEZIA S PEL- 
EEGRINO márkát ! 

Tessék ellenőrizni a védjegyet: — 
SZENT PELERIN és a ,PRODEL" 

aláirás. – 

MACNESIA 
S.PELLEGRINO 
inisvizzel és ánisviz nélkül ! 

Képviselet és lerakat: 

G. CENTONZE — Bukarest IV. 
Srt Dr Clunet 3. Telefon 360/95. 
———— 
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amit eladok az emberek lelvilagosodása- 

ra szolgál. 
Igy beszél. Magasan, mintha a tömeg- 

hez szólna. De azért nem hisz sem tör- 
vényben, sem emberi jóságban: szkepti- 
kus. Azt állitja magáról, hogy a magyar 
géniuszt képviseli a világon és amint itt 
„kiárusitott mindent, tovább megy a 
világba. Néha okos dolgokat mond, és 
okos embernek is látszik. Csak olykor 
nem köti jól össze a mondatokat.. Nem 
tehet róla.. Tönkrement, nyomorgott, 
éhezett, aztán... aztán... megőrült. 

Grammokban kimérfrf 
penész a munkanél- 

üliek koszifja 

A főváros tanácsa már régen ráfi- 
gyelt a rohamosan növekvő munkanélkü- 
liség fenyegető veszedelmére Meg is 
kezdődött a mentőakció. Azokra a pol- 
gárokra, akik még naponként asztal mel 
lett ülhetnek és rendes ágyban aludhat- 
nak, külön adót róttak ki és munkanél- 
küli népkonyhákat állitottak fel. A vá- 
rosatyák bölcs határozata értelmében 
minden kedden, csütörtökön és szomba- 
ton ezeken a népkonyhákon a családta- 
gok számának megfelelően kenyeret ad- 
nak. A munkanélküliek kapnak ezen- 
kivül havonként egyszer árom kiló 
krumplit, 3 kilogramm lencsét, félkiló 
sütőolajat és 200 gramm cukrot. 

Igy mondják a városi tanács bölcsen 
megfogalmazott jegyzőkönyvei, amely- 
ben a városatyák lefektették az archi- 
vumok legnagyobb dicsőségére a mun- 
kanélküliek megmentésének örök do- 
kumentumait. 
Más azonban az irás és más a való- 

ság. : 
Egy hivatalos vizsgálat alkalmával 
ugyanis kiderült, hogy a fővárosi 
népkonyhákon dekával mérik ki a 
szerencsétlen munkanélkülieknek a 
penészt és a járványos betegségeket. 

A városi nemes tanács határozatának 
vágrehajtói ugyanis hónapok óta a leg- 
undoritóbb pépet megszégyenitő emészt- 
hetetlen, rossz kenyeret adnak a mun- 
kanélkülieknek, a krumpli romlásnak 
indult, a többi ételnemüek pedig pené- 
szesek. 
A nénkonyhások külön keresetet biz- 

tositottak maguknak a munkanélküliek 
bőrén. Számosan betegek lettek az éte- 
lektől. Ki tudja, hányan haltak meg. – 
Mert a munkanélkülieket senki sem 
tartja számon. Meghalnak, felboncolják 
őket és azután - a Morgában elégetik a 
tetemet.. Sirkövet senki sem állit ne- 
kik.. Sirkő ez a század, amelyben éltek 
és amelynek hősi halottjail.. 
De térjünk vissza a népkonyhához. A 

városi tanács által kiutalt összegeket a 
panamisták letejfölözték s az állatoknak 
szánt ételeket vásárolták össze és adták 
tovább a munkanélküliek számára. 
A felháboritó visszaélésről egyelőre 

jegyzőkönyveket vettek fel... 

küldött szét a pénzügyigazgatóságokhoz, 

előtt 

ra, állandóan előállitottak a rendőrsg, 
mert csavargónak néztek, holott be 
letes erdélyi mesterember vagyok, ak 

megvert az Isten és tönkrementem, «t 
Beszél és panaszkodik, aztán beval 

ja.. Négy nap óta csak két szelet ke, a 
ret evett.. : ve. 

Dészesen közeledik 
a 6ázbérnegyed... 

Nemsokára itt van a házbérneg 
Ennek látszólag nem sok köze van el 
munkanélküliséghez. A nyomorkolóm 
kon azonban uj vendégeket várnak 1a. 

A hatóságok az utóbbi időben speciális Mert igen sokan vannak, akik eddig 4 
igazolványokkal látják el a munkanél- goztak, házban laktak s asztalnál ettel 
külieket. Bukarestben a munkanéküliek Közben munkanélkül maradtak. öve 

egy sajátságos kasztja alakult ki. - A 
munkaügyi miniszterium gondoskodott, 

kezik a házbérnegyed. Augusztus 
sején megjelenik a szigoru háziur és , 

hogy ingyen orvosi kezelésben részesül- pénzt követeli. Nincs házbér és nina 
jenek és más előnyöket élvezzenek. A mit enni. s 
humánus rendszer ideális volna, ha nem Ezzel aztán megtörténik a fordula, 
történnének lépten-nyomon visszaélések. 
A legtragikusabb, amikor a mukanél- 

küli elveszti igazolványát. Az orvosi vi- 
zitek körül szoktak leggyakrabban ba- 
jok történni. Igen sok esetben előfordult, 
hogy az ingyen vizit alkalmával bekér- 
ték a munkanélkülitől az igazolványt 
azzal, hogy beiktassák, kiiktassák.. és ledik. És minden házbérnegyed vesee 
hogy elkészitsék az iratokat. Ezzel az- delmeket rejteget magában, addig, am 
tán elveszett a munkanélküli permissze nem lesz munka... : 
is. Hiába várják az igazolványt. Huz- 
ták a kiadást máról-holnapra. mig vé- : 
gül is le kellett mondaniok róla, mert 
minden kérés-könyörgés hiábavalónak 
bizonyult. Talán csak „slandriánság — 
de végzetes. 

utcára kerülnek a családok és elkezdi 
dik a szörnyüség. Naphosszat, céltala 
nul vonszolják magukat az aszfalton é 
mikor letünik a nap, sivár eredmén 
séggel condráikban, éhesen térnek me 
a nyomortelepekre. 8 

A házbérnegyed tehát vészesen köze. 

A fővárosi nyomorfronton uj vend. 
geket várnak.. A külvárosok csőcselékk 
vedlett éhezői szomoru szenzációkról be 
szélnek: 

Egy ilyen szerencsétlenül járt ma- — Tegnap meghalt a szemétdombo 
gyar mesélte: Mihály András festő.. Agyonéhezett fa 
— Ödaveszett az igazolványom. Attól lesége adta neki az utolsó kenetet... 

kezdve nem engedtek be a népkonyhá- s—. m- 
AAAAAAAAAAAKAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAl AAAAAAAAAAAAAAAAAAli, 

Az adóvrést ujra 
megszoritják 

Elégedetlen a pénzügyminiszter az adóbevételekkel 

Bukarest, julius 25. kasszálni a tizenketted részt. Éppen ezén 
A pénzügyminiszterium körrendeletet – mondja a pénzügyminiszteriumi rel 

Iyben közli, h deleb melyben közli, hogy a pénzügyigazgatóságok gondoskodn 
az 1931 év első felének adóbevétele kötelesek arról, hogy ezt az arányi 
elégtelen és nem fedezi azokat az ál- feltétlenül bevételezzék. 
lami kiadásokat, amelyeket az adóbe- 

vételek alapján irányoztak elő. 
Felhivja a pénzügyigazgatóságok fi- 
gyelmét arra, hogy az állam-számivteli az adóalanyoktól bármilyen kis össze 
törvény, ugyszintén a lejstabilizációról get el kell fogadni adótörlesztés fejé. 
szóló törvény előirják, hogy az évi adók ben. 

A hullámzó feketeszesz tetején 

Rorxin volt képvisclő 
amnanuváradivizsáálóbiró 

Közel 100 ranu 5alhgaimnak ki 
Nagyváradon 

Nagyvárad, julius 23 
A feketeszesz panama-hulláma, hol 

kisebb, hol nagvobb erővel, de változat- 
lanul, szünet nélkül izgalomban taártja 
az ország közvéleményét. Száz milliók- 
kal kárositották meg az államot, s az 
államkasszából hiányzó hatalmas össze- 
geket az ország agyonsanyargatott adó- 
zóinak kellett kiizzadni. 
Az ismert panamában többizben fel- 

szinre került Roxin Teodor volt nagy- soknál soh sem lehet tudni, hogy mé 
váradi képviselő neve, akit szombaton lyik tanu, mikor válik vádlottá. 
délelőtt ismét maga elé idézett Popovici : 

Antk ntsutis A 

julius 25-től augusztus 10-ié 
20tól 50-os engedménnyel 

A rendelet, amikor arról inézkedik, 
ogy az adóprésen szoritsanak még 

egyet a pénzügyérek, elrendeli, hogy 

nagyváradi vizsgálóbiró. Roxinnal egy 
idejüleg 8 tanut idézett be magához ! 
vizsgálóbiró szombatra, 
a további váradi kihallgtaásokra mő 
83 tanu van összesen beidézve. 

Roxin kihallgatása a tudósitásunk tel 
vételekor még folyik, s annak kimené 
tele elé óriási érdeklődéssel tekintene 
miután a szeszpanama eddigi tapasztali 
tai szerint az ilyen tömeges kihallgat 

-
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preventiv intézkedés nem azonos 

fikacsökkel. Nagyváradról jelentik ; 
augusztus elseje alkalmából várható 

12 kástüntetések megakadályozására or 
nunrte folynak a preventiv intézke- 
zág Amennyire csak helyeselni tud- 
ése a hatóságok minden intézkedését, a 
k a polgárság nyugalmának és a 

ek a fenntartását szolgálja, ugyan- 
ira el kell itélnie minden jóérzésü 

knnyek azt, hogy egyes tulbuzgó rend- 
ber köezegek ezt az alkalmat arra 

prses lják fel, hogy ismét felelevenitsék 
aat a brutalitásokat, amelyekre sem- 
0k ikség nincsen s amelyek csak arra 

sho y az amugy is kétségbeesett 
k, kásrétegeket még jobban elkeserit- 

t Az elféle sajnálatos rendőri tul- 
óság ez alkalommal is Váradon ve- 

ahol az augusztus elsejére való 

munista készülődés gyanujával le- 

ztatták Fazekas József, Barna lá- 

Schützberger Olga, Rosenberg Noé 
MSGelberg Ferenc nevü munkásokat. 

eddig kiszivárgott hirek szerint a 

1 dőrségen borzalmasan összeverték 
e elfogott embereket s különösen Fa- 
Mkks józsefet, aiknek igen sulyos az 

lapota. Kozma Böske fiatal leányt, aki 

údóbajának kezeltetése végett szanató- 
umban volt, a kórházi ágyról kisérték 

a rendőrségre, ahonnan kihallgatása 

Htán, csak a szanatórium orvosának 
köz- 

enjárására bocsátották szabadon. A 

1 

ék. 
buzg 

pet, 
com 

ásik 3 letartóztatottat átadák az 

igyészségnek. 

Németül beszélő kutyafilm. 

X gyilkos ingó-óra cimen a Modern 

ldozgó mat uso 
egességénél fogva 
hat 

muűsorának előjátéka külön- 
szenzáció erejével 

LAKÁSBERENDEZÉSI KIÁLLITÁS 

RASSÓBAN. A brassói ipari és kereskedel- 

mi kamara julius hó 18-iki gyülésén olyan 

kállitás rendezéséhez járult hozzá, amely a 

Drassói gyárosok, kereskedők és iparosok 

szempontjából igen jelentékeny esemény és 

temélhetőleg a mai nehéz gazdasági viszo- 

nvok mellett is némi életet és forgalmat hoz 

a brassói ipari és kereskedelmi életbe. A ki- 

állítás cime: „Milyen legyen az otthonom? 

és két részből fog állani, az első csoportban 

modern elvek szerint bebutorozott kész laká- 

. . 

séget arra, hogy háztartási cikkeiket a közön- 
ségnek praktikusan bemutassák. A rendező- 

soknak és kereskedőknek. 

FOTO-EXPRESS! A vasárnapi felvéte- 
leit még aznap előhivjuk és kopirozzuk és a 
legszebb tükörfényes kópiákat szállitunk. 
Lang Henrik, fényképészeti szaküzlete, Bras- 
só, Kolostor-utca 28. és Kapu-utca 44. 

- A TEMESVÁRI TANÁCS LE AKARJA 
TÖRNI AZ ÉLELMISZER-UZSORÁT. Temes- 
vári tudósitónk jelenti: A temesvári tanács 
elhatározta, hogy a város piacait olcsóbbá 

NEM LEHET 
OLVASNI! 

Erről tulajonképpen egy nagyobb ta- nulmányt kellene irni, e hely méreteihez 
szabva azonban mindenképpen le akarom 
(sak szögezni, hogy: - nem lehet oloasni! 
Nem mint elméleti tételt állitom ezt fel. 
A helyzet sokkal szomorubb: gyakorlat- 
ől beszélek. 

Az utolsó hetekben egy uj lakásba köl- 
Sztem, ahol a hallban egy szép kis 
könyvszekrény áll. Polgári, családias ke- 
ek válogathatták össze tartalmát, e nem- 
n azonban meglehetősen nemes és 
nelkedett izléssel. 
Mát nekivetettem magam. Azzal, hogy 
ar van, nyugodtan végig fogom olvasni 
ke sejezet Találomra huztam ki az elsőt: 
ttan tongyos hercegek. Aha, erről hal- 

am. Kessel, Kessel. Valami finom név. 
ml lettörténetét olyastam valahol, nem 
o- m merről hallottam harangozni, 
156 ez egy igen kitünő, modern ember, 

oldalt birtam belőle olvasni. Valami 
vl emigránsról szól, aki Párisban seny- 
vi a fiával, aki beteg. Az iró ur nyil- an azt Százads- hihette, hogy majd megyek vele, 
zurál is Párison keresztül ezekkel a 
mién al. Szörnyü, szörnyü volt! (Hogy 
Manrja majd később.) 

nevév4c: Sorsok. Ennek az irónak a 
tudn,1 is félrevezettek. UEgyes kiadók 
azzal Ugy tálalni irói neveket, mintha 
gya, mondani is tudnának valamit, (Ma- 
az Alzonylatban például Zilahy Lajost 
lometeneum, e legbárdolatlanabb aszta- 
kolt,) t aki valaha „irodalmat tá- 
itt sz 1ogy, micsoda sorsok ezek, amiről 
megje van? Nem tudom. Nem tudtam 
Égyezni. 

or eg merész lendülettal egészen 
Tyultam a könyvszekrényben. – 

hátra 

sokat fogunk látni, mig as második csoport, 

meg adjá a brassói kereskedőknek a lehető- 

ség terve az, hogy széleskörü propagandával 
minél több vevőt szerezzen a kiállitó iparo- 

Tolsztoj: Kreutzer-szonáta. Semmi 

hangubb könyve. (Nevetséges, hogy 

A Biharmegyei interimár bízottság- 
ban résztvesznek a magyar tagok is 

Feltétel: Anyanyelvünket szabadon használhatjék 

Nagyoárad, julius 25. 

Biharmegye feloszlatott tarácsa helyé- 
kinevezett interimárbizottság szomba- 

ton délelőtt tartotta meg első ülését, ami- 
nek különös érdekességet kölcsönöz az a 
körülmény, hogy azon 

megjelentek a magyarság képoviseletére 
kinebvezett interimárbizottsági tagok is. 
akik nagyjelentőségü elvi nyilatkozatot 
oloastak fel. 
Ghica főispán az eskütételi formalitá- 

sok elintézése után üdvözölte a magyar 
lakosság képviseletére kinevezett gróf 
Tisza Kálmán és Markovbics Manó ny. fő- 
ispán, interimárbizottsági tagokat s egy- 
ben annak a reményének adott kifejezést, 
hogy a magyarok képviselői harmónikus 
együttmunkálkodással fogják munkáját 
támogatni. 

A főispán üdvözlő szavaira Markovics 
Manó hosszabb magyarnyoelvü nyilatko- 
zatban válaszolt, amely főbb vonásaiban 
a következőket tartalmazza: 
Az Országos Magyar Párt sérelmes ha- 

talmi ténynek tekinti a választott me- 
gyei tanács feloszlatását és sérelmezi azt 
is, hogy kinevezett vezetőség intézze a 

vvvvvvvvvevvv 

teszi. Ennek a célnak szolgálatában leszállit- 
ja az összes városi taxákat, illetékeket és a 
piaci helypénzeket, hogy a termelők költsé- 
geit csökkentse. Ezenkivül memorandummal 
fordult a CFR vezérigazgatóságához, hogy 
30 kilométeres körzetben a termelők számára 
messzemenő menetdijkedvezményt engedé- 
lyezzen. A városi tanács azt reméli, hogy ak- 
ciójának sikere esetén a temesvári élelmiszer- 
piac árait 50 százalékkal sikerül csökken- 
teni. 

– BETÖRTEK A GYERGYÓSZENTMIK- 
LóSI PUSKÁS-BANKBA. Gyergyószentmik- 
lósról jelentik: A péntekről szombatra virra- 
dó éjszaka ismeretlen tettesek behatoltak az 
itteni Puskás-bank helyiségébe és a tiz má- 
zsányi sulyu Wertheim-szekrényt kivitték a 
bank udvarára, ahol meg akarták furni. - A 
zajra az udvaron lakók felébredtek, mire a 
betörők kereket oldtak. - A nyomozás meg- 
indult. 

- NAGY IZGALOMMAL VAÁRJAÁAK ZsSIL- 
VöLGYÉBEN A BUKARESTI DÖNTÉST. 
Déváról jelentik: Ismeretes, hogy a munká- 
sok és bányatársulatok delegációi között foly- 
tatott békéltető tárgyalások éppen a legfonto- 
sabb kérdésekben nem vezettek eredményre. 
A bányatársulatok a legfelháboritóbb merev- 
séggel ragaszkodnak azon álláspontjukhoz, 
hogy az eddigi természetbeni járulékokat 
megszüntetik. Ezzel szemben a munkások két- 
ségbeesetten védték a régi kollektiv szerző- 
dés erre vonatkozó rendelkezéseit, amelyek 
eltörlése tulajdonképpen nagyarányu bérre- 

————————------ 

Sorozat-kiadások, klasszikusokból. Na 
legalább ha régi is, de mégis, mégis! – 

ma- 
gyarázatot nem adok, de - nem tudtam 
végigolvasni. (Egyszerüen csak konetatál- 
lom, hogy letettem.) Valami uj forditás. 
Borzalmas. Valami nő. Rémcs. Már az 
első poent lelövi, amikor Podznicsev be- 
mutatkozik a vonaton. Legalább a régi 
forditásban került volna ujra a kezembel! 
(13 oldal.) 
oininger Nem és jellem. A leggya- 

lázatosabb, legferdébb szüleménye egy 
beteg agyvelőnek. Utolsó évtizedeink leg- 
lelkiismeretlenebb kiadói ténykedése. A 
történelmi materialista szemlélet egyetlen 
lehelletével le lehet fujni mindazt az aljas 
ságot, amit nőkről mond, e szerencsétle- 
nekről, e rabszolgákról, akik lehetetlen 
társadalmi kiszolgáltatottiságukban js több 
emelkedettséget tudtak tanusitani, mint 
Weininger. E szörny, e beteg állat, e bol- 
dogtalan! 
Figyelmemet magára vonta egy piros 

vászon sorozat. ells. Kihuztam találom- 
ra: Az istenek eledele. Harminc oldalig 
mentem benne, eleinte gyors csapásokkal, 
később mindjobban ellankadva. Fáraesz- 
tott. Az angol egyhanguságnak legegy- 

itt 
hogy végigveszek világhirü irókat.) Azért 
ismétlem: ez nem kritika. Mindössze fi- 
ziológiai megállapitások arra nézve: — 
med 
ségesebb akarattal, figyelmemet ezekre a 
munkákra. Egészséges ember vagyok, 
1931-ből, normális idegzettel, de benne- 
állva az idő áramlataiban. Tehát: mérv- 
adó (Welle: Istenek eledele - 40 oldal.) 
A könyv felül a kétszázon. , 
Conrad: Öregek és fiatalok. Mannapság 

szokásos, h uj szerzőket ugy doppin- 
golnak be asköztudatba, hogy nem azt 
reklámirozzák a kiadók, hogy mit tud 
(ezt a legtöbb kiadó egyébként nem is ér- 
1ti), hanem hogy: milyen foglalkozást 

megadta a felhatalmazást arra, hogy a ki- 
neobezést elfogadják s az interimárbizott- 
ság munkájában részt pegyenek, miután 
olyan elsőrangu érdekek kerülnek eldön. 
tésre 
közelről érintik. Közremüködésük ténye 
azonban nem jelenti azt, hogy a kormány 

natkozásban támogatnák. 

tatta Markovics nagyjelentőségü nyilat- 
kozatát – azzal a feltétellel 
hogy 

Hasonlóképpen fenntartjuk magunknak a 
jogot arra, 
és általunk esetleg meg nem értett fel- 
szólalásokat magunknak magyarul meg- 
m agyaráztaseuk, 

dukciót jelent. 
után a döntés Gunescu munkaügyi vezérin- 
spektor kezébe került, aki, értesüléseink sze- 
rint, szombaton délután hozza meg határoza- 
tát. Gunescu döntése elé nemcsak a Zsilvöl- 
gye, hanem az egész ország munkássága ért- 
hető izgalommal tekint. 

GOTT EL A BUKARESTI RENDŐRSÉG. 
Bukarestből jelentik: A román főváros rend- 
őrsége mestermunkát hajtott végre, egy rég- 
óta körözött, veszedelmes betörőbanda kinyo- 
mozásával és letartóztatásával. Az ártalmat- 
lanná tett társaság az utóbbi két hónap le- 
forgása alatt mintegy harminc nagyszabásu 
betörést követett el. A négytagu betörőbanda 
még a vácáresti fogházban alakult meg, aho- 

lönböző lopások miatt. Főnökük, Anton Ren- 
de lett, aki a bünözők között „Maciste" né- 

nak lakást. Emberei szintén ezen a környé- 
ken huzódtak meg, hogy adott esetben min- 
dig kéznél legyenek. Vránceanu komiszárnak 
hosszas fáradozás után végre sikerült elfogni 
a megrögzött gonosztevőket, akik éppen leg- 
utóbbi 
miszár, miután a házat körülvétette, revol-, 
vert szegezve, 

banda tagjainak buvóhelyére, 
tartóztatott. A rendőrségen 30 betörést vallot- 
tak be, főképpen ékszereket és 
loptak. 
nagyrésze is napvilágra került. 

lul ir. De vajjon mit? Édes egy uraim! 

va kerestem már ebből az átkozott szek- 

ig birtam koncentrálni, a legkész-. 

vármegye ügyeit. Ennek dacára a párt 

amelyek a megye magyarságát is 

olitikájával bármilyen közösséget vál- 
alnának, vagy a kormányt politikai vo- 

— Részt kérünk a munkából — foly- 

azonban, 

a megyei tanácsban anyanyelnünket 
szabadon használhatjuk, felszolalásain- 
kat magyarul tehetjük meg és az anya- 
nyelvünkön tett felszólaiásainkat a 
jegyzőkönyoben mindenkor felveszik. 

hogy a román nyelven történt 

Végül kérte Markovics, hogy az általa 
felolvasott nyilatkozat szószerint jegy- 
zőkönyvbe vétessék, ami meg is történt. 

A tárgyalások meghiusulása 

—– VESZEDELMES BETÖRŐBANDÁT FO- 

vá a banda minden tagja be volt zárva, kü- 

ven vált halhatatlanná. Rende Bukarestbe 
költözve, az Obor negyedben bérelt magá- 

zsákmányukon osztozkodtak. A ko- 

harmadmagával hatolt be a 
akiket le is 

ezüstnemüt 
„Maciste" lakásán a lopott holmik 

Nincsen jobb a 

Támnátol 
svábbosárpor- 

üzött az iró ur, mielőtt irni kezdett. — 
ár magyar vizeinkre is rácsapott ez az 

evezési mód.) Vagy hogy: – milyen nem- 
zetiségü polt. Ezt a Conradot példáal az- 
zal főzték be a tudatba, hogy Lengyelor- 
szágból ment Angliába és ma már ango- 

-
 

Vajjon mit irdogál az a kis Conrad ur? 
ahát: - a legszörnyübb semmit (Majd 

megmondom, hogy miért.) 10 oldal. 
Most már azonban az idegeimre kezdett 

menni a könyvszekrény. Lázasan, éjsza- 
ka felkelve, tiz-husz könyvet csapva az 
ágyam mellé a székre, lihegve és kinlód- 

rényből azt a könyvet amit végig fogok 
tudni olvasni. Nem volt könyvl! Nem bolt 
könyo! Hamsun, a nem tudom hányadik 
hasonló munkájával éppugy nem kötött 
már le, mint Gide, Zola, vagy Turgenyev. 
Strindbergtől két könyv volt itt: Hemső 
és Viharos tengeren. Ez a kettő még leg- 
inkább ment, de ez se végig. (Amikor az 
orvos azt mondja: – na, fiam, engedje 
letolni ezt a gummit. De a gyomor nem 
veszi be.) Próbáltam nekirágni magam a 
Hugó Victor-sorozatnak. Aztán hajnal- 
ban, ébren senyvedve, mint egy vadkan 
rontottam neki Bovarynénak. Nem kellett 
szyik se, se testemnek, se lelkemnek. — 
Wassermann: Mauricius-ügy: — itt érez- 
tem a legtöbbet, WVerfelnél is, valami kis 
munkájánál. 

De a nagy élményt, a felkorbácsoló, 
összetörő, minden tagomat rázó és mor- 
zsoló szellemi ütést nem birtam kifogni, 
Pedig védtelenül tartottam volna neki 
oda magamat. 

A szekrényt tegnap óta már nem nyi- 
tom ki. Most már lecsukott szemmel fek- 
szem csak az ágyamon és vizsgálom, hogy 
mi történt ezekben az átkozott hetekben. 
izsgálom, hogy mi történt saját magam- 

mal is, aki évek óta érzem feszülni és 
rángatózni magamban e szekrény prob- 

Kapható drogériákban, füszer- és fes- 
tékkereskedésekben. E 

vo-evey eor mor 

. 

Özlctáthelyezés! 
A brassói és vidéki t. üzletfeleink sz. 
tudomására hozzuk, hogy szövet-. 
bélés- és kötött-áru üzletünket jullus 

14-ével Hosszu-u. 201 szám alól 
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alá helyezte át és kériük a né. kö- 
sönség bizaimát az uj üzlet kelviség- 

ben is! 

Graef Testvérek C,Iaxtta) 

nmortizációs kölcsönökel 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósittatunk. 

Kolozsvári Néphank és Zálot hitelintézet . 7. 
Szép-ucca 1. Szg 

IMEMNMEHEEEEEHENEm 

Gáz. és 
forrcsövek, 
továbbá fürdőszoba-berendezé- 
sek legolcsóbb beszerzési helye. 

„Armaturaf" r.t. 
Brassó, Malom-u 1. (Kut-u. sarok). i 

Brassó belvárosban kiadó 
A esetleg G szobás 

mellékhelyiségekkel. 

Cim a „SNKONIN" hird. iro- 
dánál, Kolostor-utca. 

lémáit. Inkább nem a tollhoz nyulni, eo- 
ha, egy sort se, – ha ki nem csapódik 
magától az ajtó. Annak robbannia kell!? 
Annak olyan dinamikábal kell jönni, 
hogy ne lehessen előtte - a szekrény és 
magam előtt - kis puffon matatni, hogy 
majd kikeréesem. Törjön elő, benzinnel 
vagy tudom én milyen lánggal — és 
perzseljen és szikrázzon fel mindent. 

Ma már csak ilyen irodalom lehetséges. 
Uj szótárakkal, uj fogalmakkal és főleg 
a fogalmak uj értelmezésével. Gaál Gábor 
irja ezekre a tépelődéseimre: 
„Az ördögbe a sok szubjektivitással és 

lélektani nyavalygásokkal. Ne ábrázol- 
gatni tessék. hanem tudatositani. Tudato- 
sitani helyzeteket és megonágitani ösz. 
szefügéseket. Tessék valami céllal élni, 
valamit akarni, a magánomber-irókra 
nincs semmi szükség. Az ember ott kez- 
dődik, amikor mozgat. Le kell végre szá- 
molni azzal, hogy honnan jöt:, hova tar- 
tozik. Abban a szerencsés történelmi pil- 
lanatban élünk, amikor igenis ez a tiszta 
leszámolás nagyon nagy lehetőségekkel 
kecsegtet." 

fgaza kell, hogy legyen. Vagy ez -- 
vagy ha nem, akkor – csak valami rop- 
pant roppant nagy mübész konyvét Degye 
az ember kézbe. Én tudok egy ilyet- 
Gabriele d Annunzio: Az ártatlan. „L 
Innocentel" Pedig ugy-e hol van d Annun 
zió attól a vonaltól, amiről fentebb szó 
van 

Ez a kettő lehetséges csak. Középut és 
főleg – középszerüség; – nem kell! Nem 
én mondom ezt. Az idegeim. Amelyek 
azonosak a mai ember idegeivel. És amc. 
lyek 10. 15, 20, legfeljebb 40 percig bir- 
ták azokat a langyos tintacseppeket, a 
mik őrjitő unalommal, szinte pontosan 
egyforma időközökben hullottak u gyne- 
vezett modern és klasszikus irók tollából 
szegény fejemre. 

Benamy. Sándor. 

a 



— Székrekedésnél, emésztési zavarok- 
nál, gyomorégésnél, vértódulásnál, fej- 
fájásnál, álmatlanságnál, általános rosz- 
szullétnél igyunk reggel éhgyomorra 
egy pohár természetes „Ferenc Józselt 
keserüvizet. A belorvosi klinikákon 
szerzett tapasztalatok szerint a Ferenc 
József vizz a ideális hashajtó minden 
jellemző tulajdonságát egyesiti ma- 
gában. A Ferenc Józsel keserüviz gyógy 
szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható. 
HEVESSY SZINTÁRSULATA GYER- 

GYÓBAN. Tudósitónk jelenti: Hevessy Mik- 
lós Szatmár—székelyföldi szinigazgató, társu- 
latával néhány hetes sziniszezónra Gyergyó- 
szentmiklósra érkezett. A Gyergyószerte le- 
romlott gazdasági viszonyok ellenére is, 
örömmel fogadta a közönség ezt a kitünő 
erőkből összeállitott társulatot s a Magyar- 
párt itteni vezetőségének a szezón sikerét biz- 
tositó megmozdulása reményt nyujt arra, 
hogy eredményesen fognak müködni. A tár- 
sulat vendégprimadonnája, a kitünő Szabó 
Ica, a kolozsvári szinház volt tagja s az 
igazgatóság a legjobb operette és drámai uj- 
donságokat hirdeti előadás-sorozatán. 

- A lapelárusitó elsikkasztotta az ujsá- 
gokat - háromhavi fogház. Budapest- 
ről jelentik: A kir. ügyészség folytató- 
lagosan elkövetett sikasztás büntette 
cimén vádat emelt Rosenfeld Árpád ke- 
reskedő ellen. A vádirat szerint Rosen- 
feld egy budapesti ujságárusitó válla- 
lattól megbizást kapott, hogy a pestkör- 
nyéki helységekben lapokat adjon el, 
1928 év első felében nagymennyiségü 
ujságokat kapott bizományba, az ötezér 
pengő értékü lapokat el is adta, a pénzt 
azonban saját céljaira forditotta. Ro- 
senfeld Árpád a büntetőtörvényszéken 
megtartott tárgyaláson tagadta bünös- 
ségét s azzal védekezett, hogy körülbe- 
lül 3800 pengőről van szó, ezt az össze- 
get azonban nem sikkasztotta el, hanem 
elszámolási viszonyban áll az ujságáru- 
sitó vállalattal. A törvényszék a tanu- 
vallomások alapján megállapitotta a 
vádlott bünösségét, kit három hónapi 
fogházra itélt el. Az elitélt felebbezett. 

– ZARO AGA EZER PIASZTERE. Za- 
ro aga, az állitólag 154 éves török Matu- 
zsálem amerikai propagandaturnéjáról 
már visszatérőben van Sztambulba, ahol 
családjának időközben nagyon rossz so- 
ra lett. A világ legöregebb embere hiboa- 
talára nézve főkavasz a sztambuli kor- 
mányzóságnál. Ézt az állást persze csak 
azért adták neki, hogy legyen miből el- 
tartania a családjátl. Minthogy Zaro aga 
szabadságkérés nélkül indult el utjára, a 
török bürokrácia is megmozdult és tizen- 
négynapi „igazolatlan távollét" miatt tö- 
rölte az öreget a hivatalnokok listájából. 
Családja a fizetés elmaradása miatt az 
agához panaszos levelekkel fordult, a 
honnan azonban sehogy se jött pénz, ha- 
nem csak egy csodálkozó levél, amely sze- 
rint az aga elutazásakor ezer piasztert 
hagyott hátra, amiből bőségesen meg le- 
het élni. Hazaéroe bizonyára meg fogják 
magyarázni az öregnek, hogy ezer piasz- 
terből, ami a mi pénzünkön 700 lej, nem 
lehet egy nagy családnak öt hónapon át 
megélni. 

— Időjárásjelentés. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet je- 
lentése szerint meleg idő várható, nyu- 
gat felől nagyobb felhőzettel. 
– Snowden feleségének feltünést kel- 

tő beszéde a londoni német-angol klub 
avatóünnepségén. Londonból jelentik: 
Pénteken tartotta meg felavató ünnepsé- 
gét a lodoni angol-német klub s ez az 
ünnepség a német-angol közeledésnek 
igen számottevő állomásává vált. Az ün- 
nepség szónokai között szerepelt Snow- 
dennek, az angol kormány kincstári kan- 
cellárjának, azaz pénzügyminiszterének a 
felesége is. Az előkelő angol lady feltü- 
néstkeltő beszédében a következőket 
mondotta: „Az angol és német népek 
között felmerült nézeteltéréseknek so- 
hasem lehetett más formájuk, mint ami- 
nők fivér és fivér között támadhatnak". 
A beszédben érdekes módon cseng visz- 
sza a két hatalom londoni konferenciá- 
jának hangulata, amely a franciák me- 
rev hajthatatlansága miatt az angol és 
amerikai rokonszenvet kétségtelenül el- 
téritette a franciáktól a régi ellenség fe- 
lé. : 
SZŐNYEG ÉS KÉZIMUNKA KIÁLLI- 

TÁS. Folyó évi julius hó 26-án kiállittatnak 
az „Astra" teremben, Hosszu-utca, szőnyegek 
és román kézimunkák, amelyek Prahovame- 
gyében készültek, Craciun Mária felügyelete 
alatt. Belépti dij nincs. 

egyike a nagy rádzsput-mult 

Keleti levelek " 
Iria: Baktay Ervin 

Rádzsputána - a „királyi ivadékok 
földje - lépten-nyomon India hősko- 
ráról beszél. A rádzsput uralkodók 
egészen a Rámájanában s a Mahábhá- 
ratában megénekelt héroszokig viszik 
fel családfájukat, sőt még tovább is föl, 
a Napig és Holdig, mert ezek voltak a 
két nagy királyi nemzetség (Szurjaván- 
sza és Csandravánsza) ősei. A rádzspu- 
tok a hajdani ksatrijáknak, a harcos 
kasztnak utódai. S nagy származásukhoz 
méltóknak is bizonyultak az ind törté- 
nelem évezredei alatt. 

Minket magyarokat különösen érde- 
kelhet az, hogy a történelmi kutatás a 
rádzsputokat középázsiai szkitha tör- 
zsekből származtatja le, melyek csak 
utóbb olvadtak az árja-hindu közösség- 
be. Az ősrégi ind hitrege is arra látszik 
utalni, hogy a ksatriják eredetileg el- 
lenséges idegenek voltak, kiket Visnu 
egyik földi megtestesüléseé, a bráhman 
rasuráma. győzött le s olvasztott be az 
árja-hindu társadalmi rendszerbe. A 
mithológiának mindig van valami tény- 
alapja s igy valószinü, hogy a rádzspu- 
tok ősei (mint az északnyugatindiai 
dzsátoké is), a magyarokkal rokon kö- 
zépázsiai nomád lovastörzsek voltak, — 
Ezek hozhatták Indiába a magyaroké- 
hoz hasonló görbe kardot, amely aztán 
végképpen elfoglalta a régi arják rövid, 
egyenes kardjának helyét, valószinüleg 
miután forgatóik kellően megalapozták 
hitelét. 
Csitorgarh büszke váromladéka is 

megható 
emlékeinek. Rádzsputána közepén emel- 
kedik egy hosszukás dombháton. Köröt- 
te sikság, csak a láthatáron kéklik a tá- 
voli hegysor. ahová a nevari rádzsputok 
később visszahuzódtak a hóditó mohame- 
dánok elől. Hanem addig sok vér folyt 
el a vár alatti sikon és Csitorgarh fala- 
in.. 
A sikság felöl közeledve, a vár nem 

Csitorgarh — 
a hindu történelem Szigetvára 

végig az elnyult domb tetején és részle- 
tei a messzeségből egybeolvadnak a 
hegyhát konturjaival. Csak a „Győze- 
lem Tornya" szökel a magasba a vár kö 
zepén. De amint a vár alatt elterülő köz- 
ségen keresztül az első kapu elé érünk, 
már egészen más kép fogad. A hatalmas, 
massziv kapu mellett erős fal kezdődik, 
amely a várba vezető utat védi. Nagy, 
másfélméteres kőkockákból rótták. Az 
ut, s vele a fal, éles szögben megtört 
szerpentinekben halad fel a belső vár 
faláig s mig idáig jutunk, hét gigászi 
kapu ivei alatt megyünk át. A második 
és harmadik kapu közt kis emlékmüvek 
(cshattri) emelkednek, a helyet jelezve, 
hol egykoron (a XVI. században) Dzsaj- 
mál, a vár tizenhatesztendős parancsno- 
ka és rokona, Patta, elestek a Nagy Ak- 
bár hadaival vivott harcban. Egervár 
védelmére emlékeztet ez a küzdelem: az 
ifju vezér oldalán harcolt menyasszonya 
is. gerellyel a kezében, a vár női mind 
tevékeny részt vettek a viadalban. – 
Nyolcezer rázsput vitéz esett el, mielőtt 
a Nagymogul birtokába vehette a Csitor 
erődöt.. Dzsajmált, magát Akbár golyó- 
ja teritette le... De Timur Lenk nagy- 
szivü utóda, kit a történelem méltán ne- 
vez Nagynak. nem akart irtó háborut 
folytatni a hős rádzsputok ellen. Békét 
kötött velük, rádzsput hercegnőt vett 
feleségül és mig él, hindu és muzulmár 
megbékélten, vállvetve erősitette a mo- 
gul birodalom hatalmát. 
Közel a belső várkapuhoz régi palota 

romjai merednek a magasba. Felső eme- 
letének és kupolás tornyának egyik fele 
ledőlt, a megmaradt rész mint valami 
szinpadi kép tárul elő. A palota még a 
XIII. században épült és nagy, megrázó 
esemény szinhelye volt. Ez is a magyar 
mult legdicsőbb tetteinek egyikére em- 
lékeztet: talán nincs a világhistóriának 
még egy lapja, mely anyira azonos vol- 
na Zrinyiék és Szigetvár époszával, mint 

hat elég inponálóan. aminek oka, hogy a csitorgarhi dzsóhar... 
közel hat kilóméter távolságban fekszik 
aAAMAAAAAAAAAA A 

SZENVEDÉLVES SZERELEM-- WLA- 
DIMIR GAIDAROW-VAL. (Bemutató a bras- 
sói Modern mozgóban.) Wladimir Gaidarow, 

a közönség kedvenc filmszinészének első han- 
gos filmjét mutatta be tegnap nagy sikerrel 
a brassói Modern mozgó. Egy rendkivül érke- 
kes szüzsé, egy izgalmas szerelmi történet ját- 
szódik le a néző előtt, amely mindvégig lebi- 
lincsel. Partnere a szépséges Ita Rina. Gyö- 
nyörü tengeri felvételek és nagyszerü kisérő- 
zene teszi tökéletessé ezt a filmet. „A szenve- 
dély hulámain" magyar feliratokkal van el- 
látva és a premier sikeréből itélve, a közön- 
ségnek nagyon tetszett. - 

– FÉREGESŐ SVÉDORSZAGBAN. 
Egy záporeső alkalmával, amely Stock- 
holm és Karlsberg közt a napokban lesza- 
kadt, a lakósság megdöbbenéssel pvett ész- 
re apró, vbörös férgeket. A zápor ismétlő- 
désekor már pastag réteggel feküdt a mil- 
liónyi börös féreg a mezőn és a háztető- 
kön. Soéd meteorológusok szerint ezeket 
a férgeket oalószinüleg forgószelek szit- 
ták fel nagy magasságba és ragadták el 
nagy táoolságokba, ahonnan aztán a fel- 
hők ujra lejuttatták a földre. 

— Borzalmas gyilkosság egy debreceni 
tanyán. Debrecenből jelentik: Borzal- 
mas gyilkosság történt tegnap Debrecen 
határában. A várostól nem messze fekvő 
tanyán Kecskés Sándorné 35 éves asz- 
szonyt és 0 éves kisfiát holtan, felismer- 
hetetlenségig összevert koponyával ta- 
lálták meg. A büntény ügyében megin- 
ditott vizsgzálat annyit állanitott meg, 
hogy a gyilkosságot valószinüleg egy is- 
meretlen csavargó követte el. aki a jelek 
szerint erkölcstelen merényletet akart 
az asszony ellen elkövetni. Kecskésné 
azonban elkeseredetten védekezett és 
dulakodás közben a bestiális támadó őt 
is, kisfiát is agyonverte egy vaslapáttal. 
BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Bentia v. 

közkórházi orvos, gyakorlóorvos és belgyó- 
gyász, (spec. a budapesti, gráci és berlini 
egyetemeken), Brassó, Mester-utca 11. szám 

(Bolonya) alatti házában uj rendelőt nyiott. 
Rendelés: belső, sebészi, női. bőr és nemi (vér) 
betegeknek naponta 11-1 és 3-35-ig. 

AazAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
—– Jorga miniszterelnök Brassóban. 

Munteanu-Rimnic államtitkár kiséreté- 
ben a szinajai ünnepségeken résztvevő 
miniszterelnök autón átrándult néhány 
órára Brassóba. Jorgát Felsőtömös hatá- 
rában várta Flóran Zaharia brassói pre- 
fektus, ahonnan déli 12 órakor érkeztek 
meg együtt Brassóba. A miniszterelnök 
utazása inkább tudományos, mint poli- 
tikai jellegü, amennyiben a brassói gö- 
rög templomot tekintette meg, ahol 
nagyértékü történelmi dokumentumok 
iránt érdeklődött. A brassói görög egy- 
ház irattárában rengeteg igen nagyje- 
lentőségü történelmi dokumentum van, 
köztük olyan is, amely még Mária Te- 
rézia uralkodása idejéből származik. – 
Ugyancsak a görög templom udvarán 
van néhány érdekes felirattal biró ősré- 
gi sir is, köztük az egyik Brancoveanu 
hercegnek a sirja, aki mint emigráns itt 
halt meg. A miniszterelnök terve az, 
hogy az elmozditható történelmi doku- 
mentumokat az illetékes görög körökkel 
egyetértésben Bukarestbe szállittatja, a 
hol a Román Tudományos Akadémián egy 
külön görög szekeiót létesitenének erre 
a célra. Egyben kijelentette a minisz- 
terelnök, hogy a régi sirfeliratok tanul- 
mányozására külön szakértőbizottságot 
fognak kiküldeni. 
* LEGALÁBB 10.000 ASSZONY használja 

és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvét, 
mert többszáz kitünő konyha receptje alap- 
ján, mindenki könnyen vezetheti a legigé- 
nyesebb háztartást is: levesek, sültek, előéte- 
lek és tészták, befőttek és savanyuságok ké- 
szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekkel. 
De nem hiányzik belőle a halak, fagylaltok 
sem, aminthogy megtaláljuk benne azt is, 
mik a teendők a disznóölés körül, hogyan 
kell zöldséget aszalni, szappant főzni, kenye- 
ret sütni, kávét főzni, veteményeket, káposz- 
tát télire eltenni, zsirt olvasztani és — pulisz- 
kát főzni. Egyszóval: felöleli a háztartás 
konyhai részének minden ágát, receptjei vilá- 
gosak, egyszerüek, mindenki számára érthe- 
tőek. A vaskos kötet ára tartós, kemény kö- 
tésben 130 lej. 

mában levő 

főtitkár válaszol. Kálvin János-utca 3. 1 
laszbélyeg. 

ERDÉLY UTJA NAGYMAGYA 
ORSZÁGfóL — NAGYROMÁNIÁl 

? A bukaresti Sportul Studentesc Toot 
ballcsapata játszik vasárnap Brassóba 

Vasárnap érdekes footballmérkőzés ke 
Brassóban. A Sportul Studentesc elsőy 
tályu bukaresti együttes játszik a jót 

Iympia egvüttese ellen, . 
meccs nagy érdeklődésre tarthat szám 
annál is inkább, mivel az Ölympia 
ben a szezonban valamennyi ellenfelé 

legyőzte. A bukaresti együttes igen 
játékerőt képvisel. A főmérkőzés délut 
öt órakor kezdődik. Előzőleg a Braso 
és az IAR második csapatai játszanak a 

4 Megkezdődött a munkásolympiáy 
Bécsből jelentik: A munkás olympiá, 
versenyei nagy érdeklődés mellett ke 
detüket vették. A labdarugásban a m, 
gyar munkás válogatott 3:1 (1:1) arány. 
ban legyőzte Palesztina munkásválog 
tott csapatát. A mérkőzést hatvanez, 
ember nézte végig. Bécsben ez volt 
eddig elért rekordközönség. Még 
osztrák-angol válogatott mérkőzésne, 

sem volt ilyen hatalmas tömegü nézőj 
Vizipólóban a cseh munkások 6.:3 B4) 
arányban győztek a magyarok ellen, 

4 A Brassói Atlétikai Liga f. évi a 
gusztus elsején és 2-án rendezi meg 
kerületi atlétikai versenyeket, melyeky 
az összes atlétikával foglalkozó brasyj 
sportegyesületek, és pedig: . T. , 

Victoria, B. M. T. E., Studiul Roman § 
az IAR résztvesznek. A résztvevők nagy 
számára való tekintettel, izgalmas ó 
érdekes küzdelemre van kilátás. 
eeseeee evseeseseeVI0n 

– A IV-IK ORSZÁGOS DALOSVERSEN 
ELŐKÉSZÜLETEI. A szeptember hó 6-án 6 
7-én Kolozsvárt megtartandó IV-ik országy 

dalosverseny előkészületei lázasan folynak 
Az elnökséghez befutó jelentések szerint a va 
senyre benevezett 73 dalegyesület szorgalma 
san készül a versenyre, amely kétségtelenil 
feledhetetlen ünnepsége lesz a magyar dal 
kulturának. Nagy örömmel vette a dalossz. 
vetség elnöksége a hirt, hogy Miklós herceg 
a verseny diszvédnökségét elfogdta és érdek 
lődésének azzal is tanujelét adta, hogy számy. 
segédje utján a verseny müsorának közlésű 
kérte. A verseny különböző rendezőbizottsi. 
gainak megválasztása biztositja azt is, hogy 
az érkező dalosok elszállásolása és élelmez. 
se minden fennakadás nélkül lesz lebonyolit. 

ható. - A „Bukaresti Magyar Dalkör' k 
részt vesz a Romániai Magyar Dalosszövetség 

országos dalosversenyén, amelyet 10 éves jt. 
bileuma alkalmából, szeptember hó 6-án rel. 
dez Kolozsváron. A „Bukaresti Magyar Ddl 
kör" küszöbön álló erdélyi debüje annál i 
jelentősebb, mert az impériumváltozás óta a 
első alkalom, hogy regáti magyar dalegyesi 
let Erdélyben szerepel. Az erdélyi daloskörök 
meleg szeretettel várják a bukaresti magyat 
dalárdát, amely a kánikula egész tartami 
alatt naponta tartott próbát, hogy a 48 tar 
ból álló vegyeskar, kellő felkészültséggel ir 
dulhasson Erdélybe. Kolozsvári utját me 

előzőleg hangversenyt rendez a dalárda D 
karestben. - Itt emlitjük meg, hogy „Lym 
néven, ugyancsak Bukarestben, uj magyi 
dalegyesület alakult. 
– A BRASSÓI SZÉKELY TÁRSASÁG pő 

asztalos, bádogos-szerelő, kereskedő, (a gépi 
katrészek és villanyszerelés szakmájában, s 
bó, cipész, csizmadia, kovács, autókarosszét 
készitő, kocsifényező, kárpitos, szobafes 
épület és butormázoló, cégfestő, kötélv 
iparra keres tanulókat. A pék iparban két t 
nulót teljesen ingyenesen helyezhetünk el 
kereskedő tanuló csak brassói lakós lehet! 
ki a gimnáziuim osztályok alsó tagozatát 
kerrel végezte. - Levelekre József Domoka 

cim alatt Mikes Imre tollából lapunkbal leközölt óriási feltünést keltett munki 
könyvalakban is megjelent. A rend vül szép kiállitásu, két kötetből a 
önyv ára füzve 160 lej, aranyozott V szonkötésben (egybekötve) 200 lejú Kapható a Brassói Lapok Könyvosz!1 

lyában. : 

JULIUS 2.



Bukarest, julius 25. 

rga lapja, a Neamul Romanesc mai 
a cikket szentel a magyar vasuta- 

éknak, akiket a CFR teljhatalmu tá- 
hornok vezérigazgatója ukázszerü ren- 

feletével egvik napról a másikra áthe- 
ezett a különböző regáti városokba. 
y cikk, mely pontosan tizenhat sorból 

kétségtelenül Jorga üzenetét tolmá- 
solja a magyar vasutasoknak. 

- Miért is panaszkodnak a magyar 
asutasok, hogy áthelyezik őket a Re- 
átba? Miért akarják Erdélyt izolálni? 
Nem sokkal jobb, az egyesülés szem- 

Jo 
zám 

orga uzen a magyar vasuasoknak: 

lellű egyesülés szempontjából 
nayon jó, ha a magyáar 

asutások a Begátba kerülnck 
pontjából, ha ugy mint eddig, kicse- 
rélgetik a Regát és Érdély között a ka- 
tonákat és állami tisztviselőket?... 
Ezeket a kérdéseket teszi fel Jorga 

lapja és küldi az áthelyezésre itélt ma- 
gyar vasutasok számára vigasztaló üze- 
netként. A magyar vasutasok, akiket a 
vasuti vezérigazgató parancsa egyik 
napról a másikra helyez a Regátba, 
most már legalább tudják, hogy miért 
kellett otthangyniok családjukat, hosz- 
szu évek munkája árán felépitett kis 
házaikat és miért kerülnek az anyagi 
romlás szélére. 
Most már tudják, szegények. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Szörnyü gyilkosság a Dnyeszteren 
z 

Orosz határőrök meggyilkolták 
a Cherson-apátság két apácáját 

Bukarest, julius 25. 
Borzalmas kettős gyilkosság történt a 
napokban a román-orosz határonp. 

z orosz határőrök agyonlőtték a Cher- 
son apátság egyik apácáját. egy másik 
nővért pedig arra kényszeritették, hogy 

Dnuészterbe ugorjon, ahol vizbeful- 

A hivatalos jelentés szerin: Egumena 
loana Sidu és Piria Iranopna apácák 
néhány nappal ezelőtt megszöktek a 
herson apátságból és a 
Dnyeszteren keresztül egy éjszaka Ro- 
mániába igyekeztek. A „ enekülő két 
apáca szökéséről azonban tudomást sze- 
reztek a dnyesztermenti orosz hatósá- 
gok, amelyek azonnal közbenjártak a 

Bukarest, julius 25. 
Stanciu Victor kolozsvári egyetemi ta- 
ár, földmivelésügyi államtitkár ma a 
ajtó képviselői előtt részletes program- 
hot adott, melynek Erdélyre vonatkozó 
észéből az alábbiakat közöljük: 
— Sisesti miniszter nagyszabásu ter- 
et dolgozott ki - mondotta az államtit- 
ar, – mely részletesen felöleli a gyü- 
lölcstermelés fejlesztését azokon a te- 
ületeken, amely más mezőgazdasági ter 
elésre alkalmatlanok. Részletes tervei 
annak a gazdák szabad idejének házi 
runkákkal való felhasználására. fa- 
S1 akosság helyeztének megjavitása 
gyik fő programmpontunkat képezi. 
misztertanács eddig az erdélyiek ér- 
ekében elengedte az erdőkihágásokat, 
krábbá tette az erdők mellett lakó és 
edő itermelésből élő állami kötelezett- 

et. Nagy sulyt kell helyeznünk a 
evvidéki lakosság háziiparának kifej- 
eljele hogy az európai nivóra emel- 

é államtitkár, bár nem emlitette, 
ü ivül a világhirü kalotaszegi kéz- 
parra gondolt. Nyilatkozata további 

e cél elérésére 
volna szükség az eddig szinte megköze- 

Szombattól, jul. 25-től egy igazi Ufa-extra supersláger 

KERFÉRJ" 
cimű németül beszélő, éneklő film tut, a következő 
szereplők közreműködésével: MARIA PAUDLER, 
JOHANNES RIEMANN, 

Tartalma: Az asszony - életvidám kis nőcske. A férj - álom- 
szuszék Eredménu: zivatar minden vonalon, amig betoppan a 
éri ikertestvére, aki életet. vidámságot hoz magával. száz meg 

száz félreértést és összetévesztést. Eredmény zivatarok el- 

vonulnak. nézők holtra kacagják magukat. 

határszélen müködő román hatóságok- 
nál és a két apáca kiadatását kérték. 

román határmenti bizottság az apá- 
cák kiadatása mellett döntölt 

és -- a dnyesztermenti szokásokhoz hiven 
—, éjszaka bárkába ültették őket és visz- 
szairányitották Oroszországha. Alig ért 
azonban a két apáca a folvam közepére, 
orosz területről váratlanul 25bb lövés dör- 
dült el. 

Az egyik apáca azonnal holtan esett 
össze, a másik pedig a Dnveszterbe ug- 
rott, ahol megjulladt 

A határmenti falvakban „ két: orosz 
apáca tragédiája mély megdöbbenést 
keltett. 

Stanciu földmivelésügyi államtítká- programot ad.. 

1 kormány Svájcot akar 
az erdélyi hegyek között 

részében az államtitkár egy olyan prob- 
lémával foglalkozott, amely kétségkivül 
mindenki részéről fokozott érdeklődésre 
tarthat számot. 

— M volna — tette fel a kérdést ön- 
magának az államtitkár - ha sikerül- 
ne Erdély bérceit megnyitanunk az 
európai turisták előtt? És ha ezek a 
hegyek, amelyek idáig természeti 
szépségükkel csak bennünket ejtettek 
bámulatba, éppen olyan jó jövedelmi 
forrássá válnának, mint a svájci he- 
gyek? Ha Svájc meg tud élni termé- 
szeti szépségeiből, ugy Erdély bőséges 
Kanaánuá változhatna ugyanilyen ok- 
nál fogva. 

Az államtitkár ezután kifejtette, hogy 
uj kényelmes utakra 

lithetetlen erdélyi bércek között. - Az 
utak elkészitése rengeteg munknaélkü- 
linek adna munkalehetőséget, Az elké- 
szitett utak viszont ujabb lendületet ad- 
nának a fatermelésnek, nem is számitva 
a turisták által hozott óriási hasznot. 
A terv szép. Csak aztán legyen belőle 

valami... 
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lipscamiban a végrehajtó 
alaposan végrehajtott: 

Kihuzta a gyermekek alól az ágyat 
Csupasz földön maradt a kilenc tagu család 

A végrehajtás után szivszélhüdésben meghal az apa 
Bukarest, julus 25. 

Megdöbbentő adóbégrehajtási tragédia játszódott le a besszarábiai Lipcani 
községben, melyről felhábordoa adnak számot a fővárosi lapok. 

Az adóvégrehajtó hajnali félnégy órakor megjelent egy Lipcani községi kis- 
iparosnál és miután hatalmas botrány után sikerült behatolnia a kisigaros mülhe- 
lyébe, az elmaradt adótartozás fejében lefoglalta a mühelyben és a mühely mel- 
letti lakásban található szegényes ingóságokat. A magáról megfeledkezett bégre- 
hajtót az sem zabarta, hogy a szerencsétlen iparos gyermekei még az ágyban 
aludtak. Felkeltette a gyermekeket és aztán a familia egyetlen ágyát is kihurcol- 
tatta a nyomortanyáról. 

Miután a pvérgehajtó kocsira rakatta a lefoglalt holmikat, a kilenc főből álló 
család ott maradt az üres szobában. És hogy a tragédia teljes legyen, a családfő 
a kiállott izgsalmak következtében a délután folyamán szioszélhüdést kapott 
meghalt. 

és 

A lipcani kereskedők közös memorandumot szerkesztettek, melyet átnyujtot- 
tak Argetoianu pénzügyminiszternek. Ebben a memorandumban nem követelnek 
eljárást a bestiális pégrehajtó ellen, nem kérnek kártéritést a pénzügyminiszter- 
től, hogy egyik alkalmazottja közbetve is bár, de mégis egy kilenc tagból álló csa- 
ládot megfosztott a kenyérkeresőjüktől, — csupán anyit kérnek a pénzügyminisz- 
tertől, hogy a törvénytelenül vegrehajtott, szabálytalan időben foganatositott és az 
előirásokon tul összeharácsolt ingóságokat szolgálbassák bissza a biztos 
szembenéző, családfőjüktől megfosztott 

éhhalállal 

családnak. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Állitólag tőzsdemaniouláció céli aira : 

Lecca volt cuzista képviselő 
Modern betyár- 
történet, amely- 
nek kinos foly- 
tatása lehet 

Bukarest, julius 23. 
A francia külügyminiszteriumban nehány 
nappal ezelőtt nagyarányu akialopásnak 
jöttek nyomára. A megindult vizsgálat 
folyamán sikerült a francia rendőrségnek 
letartóztatni az aktatolvajokat. Kiderült 
hogy 

Lecca volt cuzista képovisetlő érintkezés- 
be lépett egy Cannieux nenü francia 
külügyminiszteriumi tisztviselővel, aki- 
nek utján több nagyfontosságu diplo- 
máciai iratot sikerült megszereznie. 

Az aktalopásban résztvett egy Gobard 
nevü tőzsdeügynök is, aki - ugylátszik 
—– finanszirozta az aktalopásra beren- 
dezkedett társaságot. A három vádlott a 
vizsgálóbiró előtt meglepő vallomást tett. 
Az állitják, hogy 

az ellopótt aktákat csupá t3zsdema- 
nipulációk céljraira használták fel 

és eszük ágában sem volt azokat kém- 
kedési célokból valamelyik külföldi ál- 
lamnak kiszolgáltatni. 
Már magában véve az a tény, hogy az 

aktatolvajok között egy román állampol- 
gár szerepel, ománia szempontjából 
igen kinossá tette ezt a különben is ké- 
nyes ügyet, de ehez még hozzájárult az 
is, hogy az elfogott román állampolgár 
még csak nemrégiben is a román parla- 
ment tagja volt 

ukaresti sajto a francia aktalopaás- 
sal kapcsolatban a legfautasztikusabb 
hireket közli és mivel hivatalos helvről 
e kérdéssel kapcsolatban még eemmiféle 
nyilatkozat sem jelent meg, igy érthető, 
ha e kérdéssel kapcsolatban teljes tájé- 
kozatlanság uúralkodik. 
Az egyik fővárosi lap többek között azt 

állitja, hogy az aktatolvajok :negezerez- 
ték az angol külügyi hivatalnak egy bi- 
zalmas, Bárisba adresszált jelentését, 
mely a román viszonyokkal foglalkozik. 
E nyilvánosságra került jelentés követ- 
keztében – legalább is igy irják a bu- 
karesti ujságok - a román fővárosban 
akreditált diplornáciai testület több tagja 
kénytelen lesz elhagyni Bukarestet. 
Nagyon érdekes, hogy a Párisban el- 
fogott aktatolvajok — mint emlitettük — 
azzal védekeznek, hogy tisztára tőzsde- 
manipulációk céljaira használták fel az 
aktákat. Lecca kihalgatása során azt val- 
lotta, hogy 
az ellopott akták egy részét Soájcba 
pitte, hogy az ottani világbőrzéken érté- 
kesitse azokat. 

A francia rendőrségnek azonban ceikerült 
megállapitani, hogy Lecca nem Svájcba 
utazott, hanem igenis Romániába, azzal a 
céllal, hogy az ellopott aktákat itt érté-- 
kesitse. Lecca védője ezzel a bizonyiték- 
kal szemben a vizsgálóbiró elé állitott egy 

5 

tanut Druchin személyében, akitől Lec- 
ca, Romániából való visszaérkezése után 
egyizben ötezer frankot, majd később 
még kétezer frankot kért kölcsön. Lecca 
védője ezzel azt akarta bizonyitani, hogy 

aktákat lopott a irancia 
küliigyminisztériumból 

Lecca nem kért volna pénzt kölcsön, ha 
sikerült volna neki a francia külügymi- 
nisztériumból ellopott aktákat értékesi- 
en1. 

AAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Kedvezően haladnak 

a román-magyar gazdasági 
tárgyalások 

Bukarest, julius 25. 
A Szinajában két nap óta folyó gaz- 

dasági tárgyalások a legjobb megértés 
és kölcsönös érdek-felismerés jegyében 
haladnak. Károly király tegnap hosszabb 
kihallgatáson fogadta Grigorcea buda- 
pesti román követet, aki tájékoztatta az 
uralkodót a két ország közötti gazda- 
sági tárgyalásobról. 
Amint értesülünk, ugy a román, mint 

a magyar gazdasági bizottság arra tö- 
rekszik, hogy a készülő gazdasági meg- 
állapodásban a kölcsönös együttmükö- 
dést kiszélesitsék, különösen a gabona- 
exportot illetőleg. 

ssegesessesmesee 

Mia csodásnyaklánc? 

Megtámadja a rákot 
és a tüöbbi fertőző 

heteységeket 
Ha az egészséges sejtekhez vibrációs hullám 

zás csatlakozik, a bakteriumok arra kényszeritik 
a test sejteit, hogy rendellenes szokásától eltérő 
gyakorisággal hul ámozzanak, másoknál pedig tel- 
jesen megszünteti és lefojtja a hullámzást, azáltal- 
hogy a hullámzásba ellenálló sejteket, vagyis toxt- 
nokat visz be. 

Ez Lakhovski francia orvos-professzor teoriája, 
amelyet körülbelül 2 évvel ezelőtt az orvosi kö- 
rök előtt kifejtett. Ugy a teoria, mint a kisérleti 
bemutatások mindenütt feltünést keltettek és bi- 
zalmat szereztek a felfedező tudósnak. 

Értekezletében a irancia orvos-tanár kijelenti 
hogy az emlitett hullámzás végzetes hatásait csak 
ugy lehet ellensulyozni, ha villamos szürés utján 
biztosítjuk a szervezet rendes működésének hely- 
reálitását, egy vagy több hullámzó kör által. a- 
melyet nyaklánc vagy őv formájában beviszünk a 
testbe, Ez az eljárás a rákos és más fertőző meg- 
betegedések esetén kitünő eredményeket mutatott 
fel és lényegesen megjavitotta a betegség lefolyását. 

Ezek a csodás hatásu nyakláncok és övek 
kaphatók gyógyszertárakban és drogeriákban. 

Dr. Laval 
a párisi orvosi fakultástól. 

A Lakhovski-laboratorium vezérképviselője, J, 
Dian, Pitar Mos 4. Bucuresti, felhivja a közön- 

ség figyelmét arra, hogy csak azok a nyakláncok 
és övek valódiak, amelyek csomagolása el van 

látva a Dillan-cég garancia-szalagjával és ellenőrző 

vignettájával, 

7. OLDAL 



Atermeszek sorsaifelé 
Irta: Halász Sándor 

Csudálatos és felületes szemlélet mellett 
szinte megfoghatatlan az az optimizmus, a 

mellyel az emberek a világ eseményeit hóna- 
pok óta kisérik. A szenbedések purgatóriumán 
is tul, annak poklában élünk már és mégis, 
most egyszerre, bizalommal hisz az ember és 

megadással már szinte szereti is ezt a oilá- 
got, amelyben él. Majdnem két éotized kellett 
ahhoz, immár tizenhét esztendő, hogy egyre 
szélesebb rétegekben felismerjük, hogy ez a 
mai oilág a Világ maga és nem, mint eddig 
hittük, a réginek elhajlása, kóros aberrációja. 
Tizenhét esztendeje mondják és mondjuk, 

hogy holnapra változni kell annak a struktu- 
rának, amelyben élünk és ovissza kell térnie 
az egészségeshez és helytállóhoz, ahhoz a be- 
rendezkedettséghez, amelyet 1914. augusztus 
elsején otthagytuk. Minden tett és cselekvés, 
impulzus és nekilendülés azért történt, hogy 
a kedves emlékü tegnapot élő pvalósággá visz- 
szateremtsük és minden megtorpanásánál és 
elakadásánál letargia és apátia ülte meg a 
lelkeket. Csak most, - egészen röbid ideje, 
– eszméltünk fel arra, hogy a halottat sirjá- 
ból kiásni nem lehet és, hogy az élő, az uj- 
szülött, enpérünk édes gyermeke, itt él kö- 
zöttünk, nebveletlenül és elhagyatottan és, 
hogy ma már csak egy a kötelességünk és egy 
a boldogulásunkhoz vezető kiut is, ezt a meg- 
vetett és eltaszitott életformát a keblünkre 
kell ölelni. : 

Az, ami Cheguersben, Párisban és London- 
ban örtént, nem más, mint hivatalos keresz- 

telő. Ez az első bál, amelybe a bakfist az 
első fordulóra, az első megismerkedés örömé- 
re és az első szerelmes oallomás gyönyörüsé- 
gére bevezették. 
Sokan lesznek és még sokáig sokan lesznek, 

akik az uj hajadon uralomra-törése ellen pro- 
testálni fognak, de ez az ellenállás mit sem 

oáltoztat azon a vitathatatlan tényen, hogy a 
hajadon megjelent a parketten és részt és éle- 
tet kér. Azoknak a konferenciáknak és ta- 
nácskozásoknak eredménye, amelyek most vé- 
geláthatatlan folyamban előöntik Európa és a 
csatlakozó kontinensek szellemi és lelki éle- 
tét, nem lehet más, mint az uj életlehetőség- 
nek elismertetése. Tudomásul kell venni, hogy 
az uj világ közelebb áll a termeszek, a han- 
gyák, pagy a méhek életéhez, mint akár a 
tegnapi, akár a tegnapelőtti ember államszer- 
kezetéhez és az állami szerkezeten belül paló 

kiélés formájához. Ez az uj világ, amely jőön, 
tápolabb áll a tizenkilencedik század eleje 
óta kiépült individuális állami és gazdasági [ 
rendtől, mint akár az ókor törzsi szervezete, 
akár pedig a hajdani földközösség rendsze- 
re. 

A XVII. században érte el tetőpontját az 
abszolutisztikus állam. E század állami rend- 
szerében pontosan meg oolt határozova, hogy 
ki kinek a szolgája és, hogy a szolga kinek 
milyen szolgáltatásokkal tartozik. Az állam 
feje, az abszolut deszpota, mindenkinek meg- 
szabta a maga életpályáján belül, hogy kit 
köteles szolgálni és ez a hierarchia volt az ál- 
lam és azon belül az emberek életének és meg- 
élhetésének alapja. Te a földesuré pagy, - 
mondotta az Állam, - Te az egyházé, Te a 
hübéruré, Te a katonaságé. Eddig mehetsz, 
ekkor mehetsz, igy, ugy és ha vétesz paran- 
csaim ellen, fejedet bvétetem. 
Ennek az életlehetőségének forradalma, a 

XIX. század, épitette ki az individuális álla- 
mot, azt az államot, amelyben a másik oég- 
let kövbetkezett, az a béglet, amely az egyéni 
szabadságnak korlátokat sohasem állított. 
Mindenki beleszólt az állami élet pvezetésébe 
és mindenki az államon belül ugy élt és ugy 
érbényesült, ahogyan tehetsége és akaratereje 
érvényesülni tudott. Ez az indipiduális állam 
annyira szabadjára eresztette az embert, hogy 
az ember emelkedhetett és fejlődhetett, va- 
gyonokat halmozhatott és gépeket konstruál- 
hatott, tulajdonukat tezaurálhatla és mono- 
polizálhatta. A szabadság szélsőségekig foko- 
zott és fokozhatott tultengése juttatott el ben- 
nünket ahhoz a rabszolgasághoz, amelyben a 
békekötések óta sinylődünk. A féktelen sza- 
badság féktelen érbényesülési lehetőséget is 
jelent és e korlátlan lehetőségek azt eredmé- 
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: 
nyezték, hogy deszpoták kerültek felénk. A 
gyapot és az olaj tröszt, a gyufa és a cs- 
kormonopólium, a gabona és a cement-kar- 
tell, a káli opagy a bankári egyeduralom át- 
vette felettünk az ostorpattogtatást és lesuj- 
tott reánk ugy, ahogyan tudott és addig, 
amig birtuk. 

Az ő szerteszakithatatlan szervezettségükkel 

szemben a mi kis egyéni és lokális forrongá- 
sunk mennydörgések csattanásához viszonyi- 
tott szunyogzümmögés polt csupán. Mi, em- 
berek, polgári társadalom, tehetetlenül ber- 

gődtünk adott emberi és állampolgári sza- 
badságunk értéktelensége és deszpotáink jog- 
talan béklyójának szoritása között. 

Ezt a tanácstalan és céltalan vergődést pó- 
ri nyeloen ugy hioták, hogy: gazdasági ovál- 
ság. Az egyik oldalon a polgár, a kereskedő, 
iparos, agrárius, a maga lehetőségeinek jogo- 
sitványaioal, a másik oldalon a gát és a bás- 

tya, amelyek ellentállottak annak, hogy eze- 
ket a jogositványokat valahol is be lehetett 
volna váltani. A szabad ember, a szabad pá- 
lya és a megkötöttség nélküli foglalkozás, a 
melyet az indipiduális eloeken nyugoó állami 
épitmény alig valahol korlátoz és bele szem- 
ben a nyersanyagoknak és pénztőkéknek kor- 
látlan deszpotái, akik nem hagynak bennün- 
ket seholsem egy olyan szintre felvergődni, a 
melyen kenyeret lehetett polna keresni és éle- 
tet élni. 
Mi forrongtunk és protestáltunk, tiltakoz- 

tunk és néha orditottunk, de mindhiába. A 

AAAAAAAAAAAAAA AALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Az állami földbérlet miatt: 

ÉS töri 

! 

Halálos birokra 
dobrudrsai községromán 

hatalom nem hall és nem lát. Különösen nem, 
ha nem akar. 
A nyersanyagok és pénztőkék omnipoten- 

ciája azonban nemcsak bennünket taszitott 
nyomorba, hanem nyomorba döntötte a fizi- 
kai hatalom birtokosait, az államot is. Kredit- 

Anstalt és Amstel Bank és Darmstádter és 
Schröder is belepusztulnak abba a könyörte- 
len és tekintet nélküli individuális-diktaturá- 
ba, amelynek hatása reájuk is nehezedett. És, 
mibvel az Államok maguk már tizenhárom esz- 
tendeje nem egyebek, mint a bankárok és 
bankházak, az ipari trösztök és kereskedelmi 
monopóliumok patrónusai, vagy, ha őszintéb- 
ben szólunk: patronáltjai, ezek az összeomlá- 
sok megingatták magukat az államokat is. Az 
indipidium magasabbra tört, mint amennyit 
neki az az engedélyezett szabadság, amelyet 
a XIX. század, teoretikus elképzelése adott, 
megenged. Az indibidium az összesség ellen 
tört és igy természetes folyománya, hogy en- 
nek a felacsarkodásnak reakciója csak az le- 
het, hogy az összesség most az individiumra 
sujt vissza. 
A reakció fegyvere nem lehet más, mint- 

hogy azt az államot, amelynek doktrinája sze- 
rint az a rendetetése, hogy a polgárság kö- 
zös érdekeit istápolja, rá kell szabaditani ar- 
ra az indipidiumra, amely a közös érdeket ve- 
szélyezteti. : 
A fejlődésben soha sincsenek bvéletlenek. A 

fejlődés mindig logikus és indokolt. Nem in- 
dokolatlan és nem illogikátlan, hogy az utob- 
bi öt épben egyre számosabban jelentkeztek 
a diktatórikus államok és, hogy tiz ébve is el- 
mult, hogy az első, a kollektip termelési for- 
ma jelentkezett és pele kötelességszerüen a 
kollektio termelés elosztása is. A kollektio 
gazdasági rendben hobvatovább csak a kollek- 
tipo termelés marad meg és a diktatura hova- 
tobább kollektip termeléssé hasonul át. Stalin 

ra kelt egy 

Ké:r alol:- föbb sebesüll 

Sziliszrta, julius 25 
A Durvator megyei Dogrulár község- 

ben tegnap halálosvégü összecsapás tör- 
tént a község román és török lakossága 
között. A harc kitörésének oka a – föld 
volt. ; : 
Dogrulár községben ugyanis a kisa- 

játitásokból az államnak még jelenté- 
keny rezervái vannak és ezeket a föl- 
deket az agronom bérbe szokta adni. A 
bérletek miatt gyakran fordulnak elő 
a község román és török lakósai között 
incidensek, mert 

a földéhes parasztok egymás orra elől 
igyekszenek elhalászni az aránylag 
előnyös bérleteket. 

Igy történt ezuttal is Az agronom né- 
hány évvel ezelőtt bérbe adott egy da- 
rab állami földe egy Raim Sali nevü tö- 
rök földmivesnek, aki a bérletet évről- 
évre megujitotta és a földet megmunkál- 
ta. Tavaly ősszel, amikor Ram Sali el- 
vitte a bérlet összegét az agronomhoz, 
megdöbbenve értesült arról, hogy az ál- 
tala őszi buzával már bevetett földet az 
agronom egy román földmivesnek adta 

megfelebbezte. Ezután 

ki. Raim Sali tiltakozott a bérlet meg- 
határozatát 

: nyugodtan mü- 
velte tovább a földet és várta, hogy a 
buza beérjen. Amikor aztán megkezdő- 
dört az aratás, az állami föld nj bérlője 
azzal a követeléssel lépett fel, hogy — 
miután a bérlet most mar az övé - Ra- 
im Sali a termés egyharmadát adja át 
neki. A török erre nem volt hajlandó s 
emiatt a két földbérlő között tegnap éles 
szóváltás. majd verekedées keletkezett. 

vonás ellen és az agronom 

A verekedésben ugy török, mint ro- 
mán részről sokan, majdnem az egész 
falu részt vett. 

Az eredmény két halott és több sebesült. 
Az egyik halott: Raim Sali 

A hatóságok meginditották az eljárást 
és a verekedők közül többeket letar- 
tóztattak. 

Az esetből kifolyólag a földmivelés- 
ügyi miniszterium rendeletet küldött az 
agronomokhoz, hogy az állami földre- 
zervák bérbeadásánál nagyobb körülte- 
kintéssel járjanak el. 

esszegeesseseeeezeseüz ETEGSeSoISoSeSeEEoGSoesvoesessLesoeseBEeLGeTeGE 

A tanitók választják ezentul 
az iskolaigazgatókat 

Jorga iskolarelormjának uj felvonása 

Bukarest, julius 25 

A Jorga által bevezetett uj iskolare- 
formok között a tanszemélyzet körében 
nagy érdeklődésre tarthat számot az a 
mód, ahogyan ezentul az iskolaigazgatók 
kinevezése történik. A Jorga-féle terv 
szakit az iskolaigazgatók eddigi kineve- 
zési módszerével. Idáig az iskolaigazga- 
tókat a miniszterium a tanszemélyzet 
meghallgatása nélkül nevezte ki. Ezen- 
tu 

az iskolában müködő tanszemélyzet 
gyülést tart, amelyen nemcsak a vég- 
eges, hanem a segédtanszemélyzet is 
részt vesz, sőt a nyugdijazott tanitók 
is és ezen a gyülésen kijelölnek há- 
rom iskolaigazgató-jelöltet. 

A miniszterium a három felterjesztett 

-
 

az 

jelölt közül nevezi ki a tényleges iskola 
igazgatót. 

Hir szerint Jorga ezt az uj reformot 
még az őszi iskolaszezonban be akarja 
vezetni és mivel a változás bevezetésére 
tulajdonképpen uj törvényre volna szük 
ség, amit csak ősszel az iskolaév meg- 
kezdése utáni időkben szavazhat meg 

októberben összeülő parlament, 
ezért Jorga ugy tervezi, hogy egyelőre 

az uj reformot királyi dekrétummal 
lépteti életbe és a később összeülő par- 
lamenttel ratitikáltatja. 

Jorga kijelentette, hogy az uj reform- 
ra azért van szükség, mert az ország 
egész terüeltén, kevés kivétellel, szeret- 
né, ha az eddig müködő iskolaigazgató- 
kat kicserélnék. ; 

és Mussolini között csak árnyalati külö 

nvyitja, hanem a néptől 

gek vannak és Mussolini rendszabályai 
német szükségrendeletek között már árnyal, 
különbségek sincsenek. Az állam, az 1ndi 
duális állam csődbement és helyette az áll 
teljességét ültetik trónusra, azt, amely 
formáit keresi. k 
A szeértelen egyéni szabadság helyett a ko 

látot nem ismerő állami abszolutizmus ké,- 
kezik. Nem a XVII. század abszolutisztik 
állami rendje, amelyben megállapitották a 
a hierarchiát, ahogyan a polgárnak el kell el 
lyezkedni, hanem az az államteljesség, amel, 
nemcsak katonai és adófizetési kötelezett,, 
günket követeli, hanem bennünket magunka 
a magunk százszázalékos teljességében is. Kal. 
lektip termelési rend következik, de ezt a kol, 
lektip termelési rendet nem a néptribün . 

teljesen tábvol ám 
mechanizmus, amely nem az egyed öncélját 
hanem a termesz-család épitményét és fejk. 
dését nézi. A mai technikai felkészültségbe, 
munkaeszköz gazdagságban és termelési Faffi. 
nériában, a mechanizmus magasabb és ely, 
natkoztatottabb rendeltetésü célok felé tör, oda 
igyekszik, ahol nem a petróleum Krőözusok 
kegyétől és nem a Darmstádterek Dezériga,. 
gatójától függ az élet, hanem attól, ho 
van-e talaja és lehetősége, van-e buzája 

szővete, pan-e tárgyi biztositéka és természei 
adottsága. s 
Egészen bizonyos, bvér is fog folyni. Egészen 

bizonyos, bomba is robban, De egészen biz. 
nyos, hogy azt az elkövetkezendő magasab) 
fejlődési fokot, amelyre sorsunk most oisz 
nem szabad a megértetlenség elszántságápa 
gyülölni, hanem a szükségszerüség hitébel sze. 
retni kell. : 
Az ember nem hagyja magát. Valahoba k. 

érkezik, mert kélnállra teperni sohasem h. 
het. Ugy látszik, ide kell érkeznie. 

/ 

Beszélgetés 
egy papirkereskedőel 

-
 

És - ilyen csodák! – az első 

és egyetlen ember, aki nem sir, nem szid. 

ja a biszonyokat! Az ok: a papirfogyasi. 

fás nem eselt vissza. Érdekes: a kenyér. 

fogyasztás, a husfogyasztás és sok min. 

den egyéb elsőrendü közszükségleti cikk 

fogyasztása katasztrófálisan visszaeselt, 

Mi ez? 

A magyarázat, amit a kereskedő adoll, 

érdekes. Benne ban az egséz mai zavaro 
helyzet. 

- Kulturális tekintetben a papirfo 

gyasztás is erősen pisszaesett. De ez ki 
egyenlitődik más uton. Például soha any 

nyi hioatalos aktához bvaló papirt nem 

használtak fel, mint ma. A közigazgatás 

formulák ugyszóloán negyedébenként vál 

toznak. Uj rendszer, – uj papirok, Jöt 

a kormányováltozás egész uj ötlettel, a 

melyhez mind papir is kellett. – Erősel 

emelkedett a papirfogyasztás a választá 

sok idején. Azután, régebben nem polt se- 

hol Jorga-párti lap, ma minden nagyobb 
városban több van egy ujsággal. Át ] 

rezsimmel különösen sok uj tankány 
számára pásároltak papirt. Nagyon dioal 

ba jött a tankönyovirás. A régi tankönl- 

peket eldobják, mert az uj rezsim embt. 
rei vagy már bejutottak opalami katedrá 

ba és igy ujat akarnak produkálni, padl 

pedig ezen a rében akarják észrebvételn 

magukat... És igy bvan ez más vonatk 

zásban is. Sőt, a kereskedő is több pap 

fogyaszt, mint régen. Egy kötött-szőnől 

árukereskedő éppen panaszkodott, hoé 
rosszul megy az üzlet. Nem hittem el ne 
ki, Ez az ember régebben egy bála c9 

magolópapirt oásárolt minden héten 
most másfelet adok el neki. Hát minek a 
naszkodik? Megmagvyarázta. Régebbe 
egy-egy vebő 300—500 lej értékü árut vi 
sárolt és a kereskedő abból csinált el 
csomagot, ma 10-20 csomagot is kell e 
nálnia, amig 300–500 lej értékü árut 4 
ad. 

t 

1lgen, ez jellemző. A kenyér eglyré k 
vesebb, de annál több papir fogly náli 
Nem lenne jó minden kérvényt és ié47 , 
ványt buzaszemekre irni, hogy 41 
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10 tánc- vagy 
magyarnóta-kottát! 
ad a Brassoi Lapok könuvoszt 

ES ejéri 
Vidékre 20 lej (portó 5 lej). 

álya 

TULlUS



A standardizált 
tojás után — 

tandardizált alma 
tojás-szindikátus ugylátszik kifünő 

detnek bizonyult egypár szindikátus 
nak mert most ujabban Szatmáron 

44 dult meg egy-két alma 
gyy az alma kereskedőket szindikátusba 
válrilse s ezzel ujabb csapást mérjen a 

ermelőre és a szabad gyümölcskereske- 

Jelemre. Szatmárról kündult eszme 
lapelve a következő volna: 

0.000 lej kauciót kell Iesenvi, ugyanak- 
r 10.000 lej tagsági dijat is lefizetnie. 
zért csakis a szindikátusi tag fog ex- 

bartálhatni, illetbe csakis a tag fog tudni 

adni a külföldi vepőnek. - Magától ér- 

etődik tehát. hogy a szindikátusi tas a 
ermelőnek csakis a szindikátus áltat 

neghatározott árat fogja fizztni. Ugyan- 
kor pedig a szolid kereskedő még a 

agasabb árat isopt, fogja tudni fizetni, 

ert nem szállithatja külföldőe a gyü- 

ölcsöt, nem lépén szindikátusi tag. Az 
külföldi, aki minden ébben hozzánk 

olt és szükséges mennyiségét bevásároloa 
zaszállitotta a gyümölcsöt, a szindiká- 
ús elgondolása szerint csakis 
„csakis az általa diktált árakon. Tekint- 
e azt, hogy Csehszlovákia is elég szép 

ümölcstermeléssel dicsekedhetik, kilá- 
ás lehet arra, hogy az esetleg létréjövő 
Zindikátus terrorja miatt a külföldi ve- 
ök el fognak maradni. Egy, a napokban 
itjárt külföldi állandó nagyobb benő azt 
kijelentést tette, hogyha a szindikátus 

beoásárlási standját s ugyancsak ezen 

külföldi kijelentése szerint, az összes ed- 
jig Romániában megfordult külföldi ve- 
ők felfogása megegyezik az öbpével. 
És amint a tojásszindikátus 5-6 tagja 

negakadályozza a szabad export lehető- 
égét azáltal, hogy a szindikátusi tag ál- 
al exportált áru olcsóbb kinitel vámille- 
ékben részesül és azzal a bizonuos stan- 
lardizált tojással blamálja külföldön a 
ojást, ugyanigy szeretné 1-2 szalmári 

etlenné tenni azzal, hogy a kormánynál 
keresztül forsziroznák a nem standardi- 
ált gyümölcsre az eddigi vámmentesség 
elyeté, a magas kioiteli námot. És hogy 

i dolgot komolyan veszik, 10.000 lejes 
agsági dijat akarnak bevezetni. 
Vajjon mi célra van szükség az esetleg 
efolyó pár millió lejre...?2 Na milcélra? 

A szigeti gyümölcsexportő-ök. kik az 
erdélyi gyümölcskereskedelemben vezet- 
ek, nem csatlakoznak a szindikálási esz- 
néhez és elhatározták, hogy annak létre- 
jötte ellen a fegerélyssebben fognak til- 
takozni annál is inkább, mert a szindi- 
álási eszmét kipattantó kerestedők már 
a mult énbben is bebizonyitották, hogy 
sak a maguk malmára akarják azt a bi- 
zonyos bizet hajtani... 

Ideje volna, hogy a kormány a tarif- 
nitást illetőleg sürgősen, még a gyü- 
tőlcsszezon kezdete előtt intézkedjen. 
Tudoaleoő, hogy az exportalma három 

ninőségből áll: prés, I. és I1. osztályu, 
ehát értékileg órtási eltéréssel. 
Mig a présalma 1.30-2 lei körül mo- 
1é addig a tábla alma 2 és 8, később 
1–12 lejért talál penőt. Ugyanakkor a 
karit-uniiar általános 8.8Ső lejt diktál, 
e ő tehát, hogy a tarifa különbséget 
közö hagj fegyen a Drés és a fábla alma 
é é tiszben a kiszállitandó alma 59 
elada éka must és nyári alma, melynek 
moldői ára a két lejt sohasem haladja 

een törőlni, hiszen ez a aikk az egyet- e ereskedelmi és eladhatá áruja a 
ramarosi gazdának. 

ELERAÁNT JENŐ 
Máramarosziget. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A buzapiac 
London, julius 25. 

ol földmivelésügyi nünisztérium 
szerint a világ ezévi buzatosmé- 

krülbelül háromszázmillió bushellel 
kevesebb a tavalyinál. (Egy bushel 

iter). Ezzel szemben a buzaxpor- 
millió buel stezévi termésfeleslege száz- 
iulius ] hellel lesz nagyobb a multévi 

elsejei feleslegnél. : 
ba, amerikai „Farmboard" elhatároz- 
készletébg gynevezett stabilizációs buza- 

b Az ang 

becslése 
se körül 
lesz 

táló a 

l ezidén legfelje ó tidén legfeljebb hatvan mil- 
értva shelt ad el, amibe nincsenek bele- 
gyaláso ülföldi kormányokkal folyó tár- 

agyaró apján teljesitendő szállitások. 
két perországon a buza ára több mint 
bena vövel esett. Az áresés következté- 
sztárakat lmosok elhatározták, hogy a 
1gy a dv hátlag két pengővel leszállitják. 
1a6 rozelje anullás ára 44-ről 42-re, a nul- 

*11szt ára 39-ről 35-re ment le. 
jJUys- LIUS 27. 

kereskedlő, 

nála behet 

olgozni kezd, ő átteszi Csehszlopákiába 

ilmakereskedő az alma exportot is lehe- 

A kenyérbély 
FF m 

eg és a sütőipar 
Teljes a káosz és a tájékozaflanság az érdekeltek körében. A för

vény 

mesferséges magyar ázatával már is felsrófollták 

a kenyérbélyegillelékeker 

Kolozsovár, julius 25. 

Harmadik napja már, hogy a kenyérjegy 

életbe lépett, de az ország legnagyobb részé- 

be a törvény még nem érkezett meg, sem a 

végrehajtási utasitás és igy a legnagyobb tá- 

jékozatlanság uralkodik az érdekeltek köré- 

ben. Fokozza a zürvazart az is, hogy eddig 

még a bélyegek sem jöttek meg és 
az emberek hiába fordulnak a pénzügy- 

igazgatósághoz, ott sem tudnak semmit, 

mert csak a pausáléban leróható boletta fi- 

zetendő a pénzügyigazgatóságon, amelynek 

egyébként semmi köze az egész ügyhöz, sőt 

még csak ellenőrzési joga sincs, miután a tör- 

vény ezt az agrárhatóságoknak, az ügyész- 

ségnek és a rendőrbirósági tiszteknek tartotta 

fenn. 
Tehát: a törvényt és a végrehajtási utasi- 

tást még nem ismerik vidéken, ezzel szem- 

ben a bukaresti napilapok révén megjött már 

a végrehajtási utasitást kiegészitő rendelet, a 

mely csak fokozta az eddigi konsternációt. 

Ez 
a pótrendelet csak a törvényben foglalt ke- 
nyér-taxák kiróvásának értelmezésével fog- 
lalkozik, még pedig azzal a tendenciával, 

hogy a taxákat tovább lehessen emelnt. 
Ebben a tekintetben a pótrendelet valósá- 

gos mestermü, amint az alábbiakból is kitü- 
nik.. 
A törvényerőre emelkedett javaslat szöve- 

gének elolvasásakor mindenki első tekintetre 
azt állapitotta meg; hogy nem intézkedik az 
előirt minimális mennyiségeknél kisebb sulyu 
kenyér taxájáról, amiből azt lehetett volna 
következtetni, hogy a 700-grammnál kisebb 

kenyerek nem fizetnek bélyegilletéket. Erre 

jön a pótrendelet és vitatható joggal önké- 
nyes magyarázatot ad a törvénynek, azzal a 
megállapitással, hogy 

2530 grammos sulyminimum 

a ?700 grammon aluli sulyu kenyér a süte- 

mények csoportjába tartozik, pvagyis dupla 

taxa alá esik. 

Ugyanigy intézi el a pótrendelet a törvény 

ama rendelkezését is, amely kimondja, hogy 

az egységtaxák alá eső maximális sulyoknál 

nagyobb kenyerek annyiszor fizetik az egy- 

ségtaxát, ahányszor a minimális suly megvan 

az egész kenyér sulyában. Ezt az intézkedést 

a rendelet még tovább fokozza és hozzáfüzi, 

hogy, 
miután a kenyér össz-sulyát elosztottuk az 

előirt sulyminimummal és fennmarad akár- 

milyen kis sulytöredék, az is egy egész 
egységre eső bélyegtaxa alá esik. 

Ilyenformán egy 1 kilós fehér kenyér után 

1 lej bélyegilletéket kell fizetni, de már egy 
másfélkilós kenyér után 3 lejt, miután a más- 
félkilóban az előirt minimális 700 gramm 

megvan kétszer, ami 2 lej taxát jelent, de 
még fennmarad 100 gramm töredéksuly és 
ezért is kell 1 lejt fizetni. 
Ennél nagyobb taxát már csak azokra a 

kenyerekre ró ki a rendelet, amelyek az elő- 
irt sulyminimumnál kevesebbet nyomnak. — 

Például 

egy fehér lisztből sütött 600 gramm sulyu 
fehér pekni is 3 lej bélyeget köteles fizetni, 
akárcsak a másfélkilós fehér kenyér, 

mert alatta van a törvényben foglalt 700 
grammos sulyminimumnak és igy ugyanolyan 
elbirálás alá esik, mint a kifli. perec és zsem- 
le. Igy a 600 grammos kenyér egységtaxájá- 
nak alapjául a süteményekre megállapitott 

szolgál. A 250 
gramm a 600 grammban megvan kétszer. ami 
után 2 lej a bélveg, a még fennmaradó 100 
gramm után pedig még 1 lej bélyeg fizeten- 
dő. 

Mi van a péksüteménynyel... 
Van azután még egy harmadik' passzusa is 

a pótrendeletnek, amely emeli a bélyegtaxát. 
Ez a pont kimondja, hogy a péksütemények- 

nél, beleértve a 700 grammnál kisebb kenye- 

reket is, a bélyeget 230 grammonként kell fi- 

zetni, de a kisebbsulyu áruk után is meg kell 

fizetni az 1 lejt. Ez azt jelenti, hogy 1 kiló 

zsemle, kifli, kis vekni, vagy perec után a bé- 
lvegilleték 4 lej. 
Ezek után igazán cinikusan és naivul hang- 

zik a rendeleimek az a mondata, hogy a bé- 
lyeg ellenére a pékek nem emelhetik az ára- 
kat. Ezzel kapcsolatban a rendelet valami kal- 
kulációt is hoz arról, hogy 100 gramm liszt- 

ből mennyi süteményt lehet kihozni. A kalku- 

láció helyes, de nem terjed ki sem arra, hogy 
mibe kerül ez a 100 gramm liszt és mennyi- 
be kerül a feldolgozása. És nem ad feleletet 
a rendelet arra a kérdésre sem, amely előtt a 
pékek és sütődék olyan tanácstalanul álla- 
nak, tudniillik arra, hogy 
egy ? lejes fehér kenyeret, amely után most 
2-3-4 lej bélyeget kell fizetniöők, hogyan 
lehet továbra is ? lejért árusitani? 

Ez annál fogasabb kérdés, mert a kenyér- 

bélyeg hatása alatt. (hiszen azért csinálták, 
hogy az exportot fokozzák), emelkedni fog 
a hbuza ára és igy a liszt is megdrágul. 
Drágább lisz és 3-4 lejes bélyegtaxa mel- 

lett minden régi alapon való kalkuláció csak 
szemfényvesztés, mint ahogy 

szemfényvesztés a pótrendeletnek az a ré- 

sze is, amely az esetleges panamákat egyet- 

len mondattal gondolja megakadályozni. 

Ebben a mondatban a földmivelésügyi mi- 
nisztérium felhivja a hatóságokat arra, hogy 
tegvenek meg mindent a kenyérbélyegek be- 

csületes alkalmazásának biztosi ására. – Azt 

gondolja Jonescu-Sisesti miniszter, hogy, a 

mikor egy nagy és drága apparátus nem 
volt képes az illegális szeszüzelmeket meggá- 
tolni. akkor ezzel az egy mondattal sikerül 

elejét venni annak, hogy illegális kenyeret 

hozzanak forgalomba? 

Amig a kormány ezt a nagyfontosságu és 
sulyos kérdést olyan könnyedén elintézi, ad- 
dig az érdekeltek már hetek óta azon törik a 

fejüket, hogy mit lehet tenni a várható illegá- 

lis verseny megakadályozására. Sok tárgya- 
lás és gondolkodás után végül is arra a meg- 
állapitásra jutottak, hogy 
ugy a kincstár, mint a legális sütőipar ér- 

dekeinek csakis egy becsületes pausálérend- 

szer bevbezetése felel meg, – bélyeg nél- 
kül, 

még pedig ugy. hogy a pausáléban leróvando 
kenyérilleték kiróvása az érdekelt sütőipar és 
malomipar, valamint a kincstár képviselőinek 
a kezébe legyen letéve, Ezt az elvet a mi- 
niszter elfogadta és két rendelkezés formá- 
jában bekerült a törvénybe is. Az egyik kli- 
mondja, hogy a sütemények bélyegilletékét, 
havi átalányban kell fizetni, a másik intéz- 
kedés pedig lehetőséget ad arra, hogy a ke- 
nyér után is pausáléban fizessék a taxát, ha 
valamely helység sütőiparosai kérik. 
A rendelkezés tehát megvan, de abba má1 

nem ment bele a kormány, hogy az érdekel- 
tek delegátusai is ott legyenek a pausálé ki- 
vetésénél. De az,. hogy a pausálé-rendszer ki- 
alakulását felülről nem akarják őszintén. ki- 
tünik két intézkedésből is. Az egyik intézke- 
dés negativ, amennyiben 

a törvény kimondja, hogy a pausálé kiró- 
oásának módozatairól a bégrehajtási utasi- 
tás fog intézkedni. Végrehajtási utasitás pe- 
dig nincs és addig, amig kiadják, nem le. 

het pausáléban fizetni a kenyérbélyegeket. 
A másik ezirányu intézkedés viszont a pau- 

sálé fizetésére kötelezett kenyéráruk taxáit. 
— a pótrendelettel, — ugy felsrófolja, hogy 
senkinek sem lesz kedve ilyen alapon kiró- 
vandó pausálét fizetni. 
Megmaradt tehát a bélyeg, amely a vissza- 

élések korlátlan lehetőségeit hordja magá- 
ban, ugy az illegálisan dolgozni akaró sütő- 
dék, mint az ellenőrző közegek szempontjá- 
ból. Ezek közül csak egyet emlitünk meg 
most. 

A törvényből nem tünik ki pilágosan, hogy 
a bélyegmentesség csak olyan kenyérre po- 
natkozik-e, amelyet teljesen otthon készite- 
nek el, pagy olyan kenyérre is, amit ott- 
hon dagasztanak ki és a pékeknél süttet- 

nek. 
Ha ezekre is vonatkozik, akkor máris meg 

van a lehetőség a legtágabb visszaélésre, mert 
lesznek zugsütődék, amelyek a bélyegilleték 
szempontjából csakis „felek részére sütött" 
kenyeret fognak előállitani, amit lehetetlen 
ellenőrizni. Az ilyen kenyérrel elárasztják 
majd a piacot és 
csak természetes, hogy a fogyasztók ezt az 
olcsóbb kenyeret fogják benni és nem azo- 
két, akik kenyérbélyeget fizetnek, tehát 
kénytelenek drágábban árulni. 
A laikus ember is azonnal észreveszi, hogy 

az egész törvény Erdély-ellenes izü. A benne 
foglalt sulyrendelkezések pontosan megfelel- 
nek a regáti kenyérformáknak, vagyis a re- 

gáti sütődék könnyen tudnak alkalmazkodni 
az uj rendhez, mig 
Erdélyben legalább 50 százalékkal több bé- 
lyegilletéket lesznek kénytelenek fizetni a 
pékek, miután az itteni gyakorlat semmi- 
ben sem felel meg a regáti méreteknek. 
Ezt a hátrányos helyzetet az erdélyiek csak 

egy módon kerülhetik el: ha ők is bevezetik 
a regáti kenyérméreteket. És, ahogy a jelek 
ebben a pillanatban mutatják, a kenyérsuly 
uniformizálása lesz az uj törvény legnagyobb 
eredménye, mert exportprémiumra a mai 
rendszer fenntartása esetén előreláthatólag 

egyetlen bani sem fog jutni. 
Ezzel kapcsolatban megemlitjük, hogy 
augusztus 12-én Kolozsoáron öszeülnek Er- 
dély összes sütődéi, hogy állást foglaljanak 
a bélyegrendszer ellen, 

amely tönkrejutással fenyegeti az egész ipar- 
ágat. Holnap, vasárnap, a kolozsvári sütődék 
tartanak megbeszélést, az országos kongresz- 
szusig esedékes teendők ügyében. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Afranciamegbizott 
az osztrák-német 

vámunmnió ellen 
Hága, julius 25. 

Az osztrák-német vámunió ügyének 
mai tárgyalási napján Paul Boncour, a 
francia kormány megbizottja fejtette 
ki álláspontját. Boncour hivatkozott ar- 
ra, hogy az osztrák-német vámunió meg 
valósulás esetén – az eszme azonossá- 
gának ellenére - megtorpedózta volna 
Briand Páneurópa-elgondolását, miután 
a vámunió nem lett volaa egyéb, mint 
egy szorosabb államjogi összeköttetés 
bevezetése. Végül hangsulyozta Boncour, 
hogy a vámunióról felvett bécsi jegvző- 
könyv minden egyes rendelkezése szö- 
ges ellentétben áll az Ausztriára érvé- 
nyes megállapodásokkal. 

Egyelőre bizonytalan, hogy az euró- 
pai jelentőségü ügyben a hágai döntő- 
biróság mikor mondja ki a végső szót. 

1934. julius 25. 
Zürich (nyitás): Berlin -, Amszterdam 

206.85, Newvork - London -, Páris 
2012.350, Milánó 20853. Prága 1323, Buda- 
pest 9002.50, Belgrád 909. Bukarest 304 

? 

és háromnegyed, Varsó 57.55, Bécs 72.23. 

.... Cé 

Mem hull ki 
a haja, ha a 

PETROLE HAHN 

hygienikus lotiot használja, mely biztos 
hatásu hajhullás, korpa és a fejbőr visz- 
ketése ellen. : 

A PETROLE HAHN 
megtisztitja és fényessé teszi a hajat anél- 
kül, hogy zsirositaná Megrögzili a frizu- 
rát és megőrzi annak természetes báját. 

Kapható : 
Guóguszertár. drogerla. illatszertár üzletekben 

fésülőszalonokban stb. 

KMépviselet Románliában: 

Ryence Générale francaise en Roumanle 
tErmest Thiriet) 

sStr. N. Filipescu No. 12. - Bucuresti. 
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Alsórákos. Kérjük lapunk azon barátját, a 

ki az alsórákosi népszámlálási visszaélésekről 

talkalmi. tudósitásban informált bennünket, 

Hogy pontos nevét és cimét haladéktalanul 

özölje. 
köserk. pósta. Kérjük, sziveskedjék direkt M. 

urhoz fordulni, (cime: Bucuresti, bulevardul 

Scitu Magureanu 21.). A b. levelét annak ide- 

jén továbbitottuk, de többet nem tudunk ró- 

a L, régi előfizető. Sokan vannak másutt 

is hasonló sorsban, s más tanácsot nem adha- 

tunk, mint tessék várni, esetleg többedmagá- 

al a vezetőséget megkérni nyomatékosan, 

hogy fizesse ki a nyugdijakat. A baj külön- 

ben is nem a vidéken van, hanem a központ- 

ban, ahol nem utalják ki a szükséges pénzt. 

Ssz. K. A munkatörvény szerint, ha szellemi 

munkás, 6 hótól egy évig egy hó, 1 évtől 5-ig 

három hó, 5-10 évig 4 hó és 10-től 15 évig 

6 hó a felmondási idő. Legjobb azonban, ha 

ügyvédhez fordul. 
B. I. Tessék egy lapon, – válaszlapot is 

mellékelve, - Farkas Aladár urhoz, (Bucures- 

ti, bul. Maria 2. IV.) fordulni, ő megadja ama 

nábob cimét. 
Tanfolyam. Brassóban négy évfolyamu ma- 

gyar nyelvü felső kereskedelmi iskola és két 

évfolyamu női kereskedelmi szaktanfolyam 

van. Egyéves kereskedelmi tanfolyam férfiak 

részére esetről-esetre alakul. Felvilágositásért 
tessék a református kereskedelmi iskola igaz- 

gatóságához, (Brasov, Calea Victoriei 7.) for- 

dulni. : 
Tanitónő. Közelebbit nem tudunk, mint Vi- 

zaknát, (Ocna Sibiu), de azt hisszük, hogy ez 
megfelelő lesz. Különben tessék a legközelebbi 
nagyobb vasuti állomáson, vagy menetjegy- 
irodában érdeklődni. 

MEGNYIIOTTUK 
hosszu átépitési munkálatunk 

után üzlethelyiségünket. 

nörös és RÖVIDÁRU 
cikkeink eladását rendkivül 

olcsó árban megkezdtük. 

APPEL SÁMUEL 
(volt Reklámáruház) 

—
—
—
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BERASSO, Kapu-utca 54. 

eseseesseSeseeeBddsSsseseezTesEEmeSSoseseeesETN 

M. L. Ma levélben reflektálunk B. cikkére, a 
melyet visszaküldünk, mert nem volt módunk- 
ban közölni. 

393. Tárgul-Mures. Sajnáljuk, de ilyen cik- 
kek kikeresésére nincs időnk. Ha a kiadóhi- 
vatalnak (és nem a szerkesztőségnek) a lap 
árának egyidejü megküldésével, megjelöli a 
számot, amelyben megjelent, onnan megkap- 
hatja. Csodáljuk, hogy, mint előfizető, aki 
redszeresen kapja a lapot, az őt érdeklő köz- 
leményt nálunk reklamálja. 

Sz. K. Sajnáljuk, de a magyar név megvál- 
toztatására vonatkozólag nem adhatunk felvi- 
lágositást. De még jobban sajnáljuk, hogy ön 
merő anyagi érdekből meg akarja változtatni 
a nevét. Pedig keserü csalódás fogja érni, 
mert, román névvel is el fogják csapni, ha 
nem tud románul, s főkép, ha a román neve 
mogül — ami könnyü lesz, - meglátják a ki- 
sebbségi vasutast. 

K. I. Levelezőlapját átadtuk a Székely Tár- 
saság vezetőségének. Onnan majd választ fog 
kapni. 

Tanitónő. Ebben az ügyben tényleg fölösle- 
ges és eredménytelen a felségfolyamodvány. 
Annak csak valamely határozott és rendkivüli 
esetben van indokoltsága. 

Gy. A. A székelyudvarhelyi református ta- 
nitóképző, ahol a francia nyelvet is tanitják. 
A német nyelvet magánuton is tanulhatja. A 
fizetendő dijakról, tantervről, stb., felvilágosi- 
tást nyujt az igazgatóság. (Odorheiu.) 

174029. Manoilescu cime: Banca Nationala 
Bucuresti. Szabó Béni cime: Brassó, Str. Re- 
gele Carol II. 

021304. sz. előfizető. A leszerelés idejét ma- 
guk az érdekelt katonák sem tudják ponto- 
san. Némelyek szerint még e nyár végén. 

K. I., Nagyoárad. Az 1906-iki magyar nye- 
reménykötvénynek immár semmi értéke. - A 
biztositási ügyben legközelebb válaszolunk. 

Szabó Márton 
Brassó, Hosszu-u. 74. 

Speciálisan berendezett autó-rugó űüzem 

Kész rugók raktáron, Javitások gyor- 

san készülnek. - Rugók a legujabb 

módszer szerint ruganyosittatnak. 

Mélyen leszállitott árak! 

szemzációs Dáris-i autocar 
utazlásunmkat meáismétcljülk! 
Előfizeftőink és olvasóink figyelmébe 

Hunmxeuums daunddocer-umzás 
Budapest-Wien –Linz—Salzburgé-München -Augsburg-Tübinger 
Stuttóart -Strassburg–Nancy-n át Párisba. – Utvonal a vissza- 
utazásnál: Páris -Dijon-Geni - Interlaken -Luzern-Buchs -Feld- 

kirch—Zell am See-n át Semmering- Wien - Budapest 

Eszen ufazás indul 1931. auguszfus 5-én. 

Az utazás időtartama Budapesttől - Budapestig 23 nap 

Tariózkodások: Wien 1 nap, Salzburg 1 nap, Műnchen 2 
nap, Stuttgart 1i nap, Strassburg 1/2 nap, Nancy 1/2 nap, Páris 7 nap. 

Párisi programmunk: 
7. nap érkezés Párisba, vacsora, megszál- 

lás. : 
8. nap, reggeli a szállóban, napitura autó- 

caron, Versailles és Malmaisonba. Indulás 10 
örakor délelőtt és visszatérés 17.30 órakor. 
Utvonal: Place du Theatre, Louvre, Champs 

Elysées, Diadaliv, Neuilly, Malmaison, a kas- 
tély megtekintése. Tovább utazás Versailles- 
ba. Ebéd Versaillesban. A kastély és kertek 
megtekintése. Nagy és kis Trianon. Az állami 
Hintók Muzeumának megtekintése. Visszauta- 
zás St. Cloudon át, 19 órakor vacsora a szál- 
lóban. 
9 nap, reggeli, délelőtt fellátogatás az Eif- 

del-toronyra, ebéd a szállóban. Délután a 
nagyáruházak, u. m. Louvre, Printemps, Ga- 
leries, Lafayette megtekintése. 19 órakor va- 
csora a szállóban. 

10 nap, reggeli, 10.15 órakor körutazás Pá- 
rison át, a főlátványosságok megtekintésével 
kapcsolatosan. Utvonal: Place du Theatre 
Francais, Vendome-tér, Madeleine temploma, 
Lajos kápolnája, Diadaliv, Trocadero, Eiffel- 
torony, az Invalidusok dómja, Napoleon sir- 
ja, Külügyminisztérium, Nagy és Kis Palota, 
Champs Elysées, Place de la Concorde, Obe- 
lisk, Képviselőház, Place du Theatre Fran- 
cais. 13 órakor ebéd a szállóban. 14.15 órakor 
körutazás Párison át. Utvonal: Place du The- 
atre Francais, Louvre, Ipazságügyi Palota, 
Sainte Chapelle, Cuartier Latin, Cluny, Ode- 
on Theatre, Szenátus Palotája, Louxembourg 
Palota és Kert, Pantheon, Sorbonne, a Notre 
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Dame temploma, Városháza, Bastille, a nagy 
Boullevardok, Tőzsde, Opera, Place du The- 
atre Francais. Vacsora 10 órakor a szállóban. 

11 nap, reggeli, délelőtt autóutazás a Bois 
de Boulogneban, a tavakhoz és vizesésekhez 
s a lóversenyterekhez. Ebéd a szállóban, dél- 
után a Louvre muzeum megtekintése, képek, 
szobrok, butorgyüjtemény osztályon. 19 óra- 
kor vacsora a szállóban. 

12 nap, reggeli. Délelőtt szabad, ebéd a 
szállóban, délután a Louxembourg muzeum és 
annak kertje megtekintése, vagy a gobelin 
szövőde megtekintése, ahol a világ leghire- 
sebb tapissériái készülnek, a munkatermek 
megtekintése. Vacsora a szállóban. 

13 nap, reggeli. Autóval a gyarmatügyi ki- 
állitásra, ebéd a kiállitás területén, este visz 
sza, vacsora a szállóban. 

14 nap, reggeli. Reggeli után elutazás Pá- 
risból, Genf 2 és fél nap, Interlaken 2 nap, 
Luzern 2 és fél nap, Schladming 1 nap, Sem- 
mering 1 nap. 
Ezen utazás összköltsége: 
Budapesttől-Wienig III. o. gyorsvonattal, 

vagy „autócar"'-on, Wientől -Wienig, a meg- 
adott utvonalon és az ugyancsak megadott 
kilóméter teljesitmények mellett, luxusautó- 
caron, Budapesttől-Budapestig, teljes étke- 
zéssel, „programm szerint" mindenütt első- 
rangu éttermekben, elhelyezkedések minde- 
nütt elsőrangu szállodákban, a programm 
szerinti körutazásokkal és megtekintési lehe- 
tőségekkel, borravalókkal, gyógydijakkal, az 
egész utvonalon, a kolóniális kiállitás megte- 

kintésére jogositó igazolmaánnyal együtt, (a 
Jungfrau hegység megtekintésénél a vasuti 
jegyek nincsenek beleszámitva, azonban eze- 
ket is 50 százalékos kedvezménnyel tudjuk 
vendégeinknek megszerezni), 

Lei 20.400.— 

Ezen összegben az összes bizumok, a ma- 
yar pvizum kioételével, bennefoglaltatnak. 
Ezen utazás részvételére az indulás előtt le- 

őHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 le. Vasárnap ; T50. illetve 15 lej. Legkisebb 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Á 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

APR 

B.L. Felelősszerkesztő : Kocsis Béla 

talanul 

Brassó. 

l net legkesöbb 8 nappal jelentkezni. 
Részletes prospektusokkal dijtalanul o 
gál. mindennemü utazásra felvilágositást 
vél, telefon, vagy személyes érdeklődésnél 
meritő választ küld, utiterveket elkészit, d 

szobafoglalásokat 
valamennyi számottevő fürdővárosában 
vezményes árban: : 
„Brassói Lapok" 

llást keresőknek 25 0/o kedvezmén, 

Brasov-EBrassó, Kapu-utca 56-58. Telelon 
interurban : (szerk és kiadóhivatal) ! : 

eucuresti Bukarest I, Bulevardul Schi, 
Mágureanu 21. - Telefonszám : 363— 

AzRASSO! LAPO nyomdavaállatlatámak kimdasa es rotnciós nyomása, Trassóban. 

Uró 

ke 
fürdő és utazási osztály, 

eszközöl E 

hirdo. 

–1 és 8 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, félévre 600, évente 1200 leij. Magyarországn 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöldi államokba negyedévre 420, félévre 82) 

megbizások ielvételére és fizetések átvételére tenti, helyi me bizottakon kivül a köv. központi meg 
bizottak vannak feljogositva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Ués: Str. S. Barnufiu 10. (Os. 
ttán Kálmán) - Déva : Str. loan Creanga 2. (Balogh Géza), Telefon 17 Hunyad- 
részére. Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). - Marosvás 

– Marostordamegye: Szabó Jenő Cime: 
rosvásárhely, Strada Reghiului 10. - Nagyszeben: Strada furnului 13. (Szigetváry László, 
– Nagyvárad: Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyulal) - Szatmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész Lásztó) 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : (Helperin ÉErnő) — Te 
Gyárváros, Tiáris-utca 4. (Halmágyi Pál). - TordHa: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes József.) 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi bir. 

hely: 

detőiroda. Részletes taritákkal készségéel szolgálunk. 

EEEKKKE 

Vétel-eladás 

Uj tejcentrifugák alkalmi ár 
mellett eladók. Brassó, Vár-u. 
98. Hermann. 13962 

Eladó jókarban levő Chrys- 
ler autóbusz, esetleg koncesz- 
szióval. Bővebbet Hirsch, Bras- 
só, Kórház-ucca 47. 13970 

BAIADERA a legkiítünőbb szö- 
vet és RUHAFESTEK. Beszerez- 
hető viszonteladásra is a képvi- 
selőnél! Gaitenar Nicolae Brassó, 
Vasut-u 67 14030 

Vennék Arad vagy Temesvár 
vidékén 2-3 szobás villát, 10- 
15 hold ingatlannal. Ajánlato- 
kat a Brassói Lapok kiadóhi- 
vatala 13998 sz. alatt továbbit. 

Liszt, minden minőségben 
kapható a Fabricele Constan- 
tinescu Coltatu Teleormara 
brassói lerakatánál. Bartha, Ér- 
délyi Nyilvános Raktárházak, 
Brassó, Vasut-utca 45. Konkur- 
rencián kivüli árak. 13987 

FABUTOR KIÁRUSITÁS. 
Mielőtt bármilyen butort ven- 
ne, tekintse meg a Pásztori és 
Hettmann butorlerakatát, Bras- 
só, Kórház-ucca 32. 14091 

BETEGTOLÓSZÉK, modern 
kitünő állapotban, jutányosan 
eladó. Klein, Brassó, Kut-ucca 
57. 14042 

Alig használt vascsövek, 300 
m. 

eladók. Ajánlatokat 

sói kiadóba kéretnek. 14074 

Használt portálét megvétel- 
re keresek. Cim 14072 sz. alatt 
a brassói kiadóban. 

Topoja betétes háló, kony- 
habutor, szabógépek, eladók. 
Brassó, Hosszu-ucca 88. 14070 

Nagyon jómenetelü vendéglő 
kerthelyiséggel, szállodával, 
nagy városban, haláleset mi- 
att eladó, vagy kiadó. Cim 
v4080 sz. alatt a brassói kiadó- 
an. 

Vérfrissitésre ajánlunk im- 
ortált egyedektől származó 
ülönféle nagyságu LEGHORN 

és RHODE ISLANDI tenyész 
jércéket és FAJKAKASOKAT. 
ünnle József gadzasága Luj- 

za Fajbaromfifarm Sft. Ghe- 
orghe. 140653 

Eladó 5 darab szép Uhu fü- 
les bagoly. Érdeklődni lehet 
Harnok István, Pui Gara, 
jud. Hunedoara. 14067 

Uj modern villa olcsón el- 
adó. Brassó, Str. Nicu Filipes- 
cu 46. 14068 

Allást nyer 
KMK 

Tanulóleány jó iskolai kép- 
fettsóggol. felvétetik. Lang 
Henrik fényképészeti szaküz- 
lete, Brassó, Kolostor-ucca. 

14082 

Benjámin Arpád. Szentgyörgy-utca 6. 

2 -70 m. 3', sárgarézsze- 
lepek 
„majdnem uj" jeligére a bras- 

évente 1600 lei. 

Keresek önálló francia var- 
rónőt, ki föltétlenül ért a pró- 
bákhoz is. Tanulóleányokat 
felveszek. Virágh nóőiszalon, 
Brassó, Kórház-ucca 2. 14081 

Jóravaló kocsist keresünk 
Pásztori és Hettmann Brassó, 
Str. Avram Jancu 76. (Hátul- 
só-u.) 14090 

Intelligentes deutsches Frau- 
lein - mit guten Zeugnissen — 
wird nach Temesvár gesucht. 
Vorzustellen: Dr. Abramovici 
Noa, Villa Crisan. (Nachmit- 
tag.) 14063 
Masamódleányok azonnal 

fölvétetnek. Ugyanott női-ka- 
lapok alakitását 70 lejért vál- 
lalom. Brassó, Kapu-ucca 36 

14069 

Allást keres 
mz 

Bármilyen betegségben szen- 
vedő, privát betegápolást vál- 
lalja intelligens nő. Leveleket 
„31 éves" jeligére a brassói ki- 
adóba. 14085 

Lakás 

Napos, tágas BUTOROZOTT 
SZOBAT KERESEK Brassóban, 
lehetőleg kertes helyen, azonnalra 
vagy aug. 1-re. Október 1-ig tar- 
tózkodom Bra:só an. Ajánlato- 
kat „Nyaraló" jeligére a brassói 
kiadóba kérek, ahol a cim is meg- 
tudható. 14038 

2 vagy 3 szoba fürdőszobás 
lakást keresek szeptember vagy 
október 1-re. Cimeket „Modern' 
jeligére a brassói kiadóba ké- 
retnek. 14045 

KIADÓ 2 szoba konyha, 
Brassó, Egres-ucca 10. 13919 

URICSALÁD NAGYVÁRADON 
elvállal középiskolás urileányt tel- 
jes ellátásra fürdőszoha- és zon- 
gorahasználattat. özv. Berger An- 
talné Oradea, Strada Cantemir 
(Beőthy Odön-u.) 42. I7 14025 

4 szobás modern lakás azon- 
nalra kiadó. Brassó, Rét-u. 8. 

14071 

Butorozott szoba, esetleg 
konyhával, 2 személy részére 
kiadó. Brassó, Fekete-u. 40. 

14087 

Lépcsőházi különbejáratu 

butorozott szoba, 
Str. Smordan 37. 
Hartman. 

enzióval, 
. emelet. 

14088 

tus 1-től Brassó, Alsó-Fövény- 
u. 3. kiadó. 14085 

Levelezés 
cE 

ÁRPÁD. Sok boldogságot ki- 
ván névnapja alkalmából az 
elfelejtett komája. Sir. Müller 
Guttenbrunn 19. 

.ható Fischmannénál, Brassó, 

és Megose 
r. 

Ma- 

mesván , 

Pici szivem nélkül üresek 
napok, folyton Szivecském 
gondolva türelmetlenül várom 
a viszontlátást. Vajjon magács. 
ka is...2?! A távolból sk 
puszi! 1400) 

t 

Vegyes 
Km 

Harminckét éve fennálló jóme 
netelü pékmüűhely betegség mut 
kiadó. Schlésinger, Tasnád. 140% 

Forgalmas helyen berendezet 
fodrászüzlet kiadó. Szabó Sán. 
dor, Brassó, Gácsmajor 45. 

14010 

Marosvásárhelyen jóforgal. 
mu szálloda, étterem sörözővel, 
egy flekenező. betegség miati 
bérbeadó. Marosvásárhely, Gb. 
bus-iroda, Főtér zo. 13846 

Jó menetelű brassói vendéglő 
hőz kevés tőkével társ kerestetik, 
esetleg kiadó. Cim a brassói k- 
adóban. 

Nagyon finom házikoszt kap 

Kórház-utca 31. sz. 
14090 

Közé forgalmu gyógyszertát 
bérbe kerestetik. Cim 14084 . 
alatt a brassói kiadóban. 

Megnyilt Brassó, Kapu-uci 
32. udvarban a MECHANIKA 
varró- és irógépek, KÜLÖN 
LEGES VARRÓGEÉPEK, kerék 
párok grammofonok stb. Sht- 
CIÁLIS javitómühelye. Al 
javitásokat szakszerüen és pol 
tosan, nagyon olcsó árak md 
lett 3 évi irásbeli jótállásaó 
végzünk. Varrógépjav. házni 
is eszközöltetik. Löbl Józse 
a Singer cég volt műszerési 

A perzsaszőnyeg házi késü 
tése. Irta: Dóczi Pál. CTöbb 
mint 50 ábrával). Kézikönyv? 
perzsaszőnyeg-szövés tökélel 
elsajátitására) 140 lej előzel 
beküldése ellenében portómel 
tesen küldi a Brassói Lapo 
Könyvosztálya. 140 

Bukarest központjában kiadó. 

Egy szoba, konyha, augusz- 

14093 

ELISMERTEN1 
a legjobb román 
szótár a Dr. Dávid 
György-féle nagy 

kézi szótár. 
Részenkint több mint 24 
ezer cimszót tartalmaz. Ro- 
mán-Magyar rész füzve 80.— 
H. Magyar-Román rész füzvé 
80.— a két rész együtt kötvé 
egész vászon kötésben 180.— 
lei; diszes félbőrköésben 

240.- lej. - Kapható min- 
den könyvkereskedésben. 

Kiadta a 

snAssó LAPOK 
KÖNVYVOSZTÁLYA 

IUUS 


